Sie sind auf Seite 1von 78


txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

Plaintiff, ) CIVIL ACTION NO.:
vs. ) 6:08-CV-00094-BAE-GRS
Defendant. )
10:15 a.m.
August 26, 2009
12 Siebald Street
Statesboro, Georgia
Mynjuan P. Jones, CCR-B-1422
2 On behalf of the Plaintiff:
Branson Legal Services, LLC
4 211 1/2 North Holden Street
Warrensburg, Missouri 64093
On behalf of the Defendant:
8 Flynn Peeler & Phillips, LLC
517 West Broad Avenue
9 Albany, Georgia 31701
Franklin, Taulbee, Rushing, Snipes & Marsh
11 12 Siebald Street
Statesboro, Georgia 30458
15 - - -
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 Defendant's
Exhibit Description Page
4 1 Oleg Volk's responses to Derek 54
Zeanah's first requests for
5 production of documents and
things (1-35)
2 post by Jeff White 116
3 Posts from JShirley and Oleg Volk 121
4 post by Justin 123
5 e-mail from Michael Tenney 125
6 Post from Jeff White 127
7 Post from hso 130
8 e-mail from Oleg Volk, to Derek 133
13 Zeanah and Glenn Bellamy, dated
July 31, 2008
9 e-mail from Rich Lucibella, to 135
15 Derek Zeanah, dated May 16, 2006
16 10 Post from Preacherman 138
17 11 Letter dated September 2, 2008, 142
addressed to Oleg Volk, from John
18 T. Turner
19 12 e-mail from The Blues Man, to Oleg 143
Volk, dated October 12, 2008
22 (Original Exhibits 1 through 12 have been
attached to the original transcript.)
1 (Reporter disclosure made pursuant to
2 Article 8.B. of the Rules and Regulations of the
3 Board of Court Reporting of the Judicial Council
4 of Georgia.)
6 having been first duly sworn, was examined and
7 testified as follows:
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 MR. PEELER: This is the deposition of

9 Oleg Volk, in the matter of Volk versus Zeanah,
10 currently pending in the U.S. Federal Court, in
11 the Southern District of Georgia. The
12 deposition is taken pursuant to notice.
13 Mr. Branson, I'd propose that all
14 objections except for those as to the form of
15 the question and responsiveness of the answer be
16 reserved. Is that agreeable to you?
17 MR. BRANSON: Yeah, that will be fine.
18 I'm just going to make generic objections and
19 not try to make specific...
20 MR. PEELER: We'll just make them in
21 accordance with the federal rules.
22 MR. BRANSON: Absolutely.
25 Q. Mr. Volk, is this deposition being
1 recorded by anything other than the court reporter's
2 recording means at this time?
3 A. Not by me.
4 Q. Are you aware of any other recording
5 method other than the court reporter?
6 A. Not aware of it.
7 Q. State your name for the record, please.
8 A. My name is Oleg Volk.
9 Q. Have you ever had your deposition taken
10 before, Mr. Volk?
11 A. I have not.
12 Q. How old are you?
13 A. I am 35.
14 Q. Where were you born?
15 A. Was born in Leningrad USSR.
16 Q. When did you move to the United States?
17 A. I moved to the United States in 1989.
18 Q. Are you a U.S. citizen?
19 A. Yes, I am.
20 Q. When did that occur?
21 A. That occurred approximately five years
22 after my arrival.
23 Q. Since you haven't had your deposition
24 taken before, I'll just go over briefly the way it
25 works.
1 Of course, I've noticed the deposition.
2 I'm going to be asking you questions. You're under
3 oath so you have sworn that you will give truthful
4 answers to those questions.
5 If you have a question or if you don't
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 understand one of my questions, let me know. If you

7 answer it, then I'm going to assume that you
8 understood the question. Is that agreeable?
9 A. Yes.
10 Q. Is there anything that would prohibit you
11 from telling the truth today?
12 A. Not that I know.
13 Q. One other point is that the court
14 reporter, of course, is taking down everything that
15 we say, so whereas in normal conversation you and I
16 may engage in shaking the head yes or no and things
17 like that, she can only take down audible responses
18 so I ask that you make an audible response to the
19 questions. Is that agreeable?
20 A. Yes, it is.
21 Q. Are you under the influence of any drugs
22 or alcohol at this time?
23 A. No, I'm not.
24 Q. What is your address?
25 A. It's 3112 Chamblee Court, Hermitage,
1 Tennessee.
2 Q. And that's outside Nashville; is that
3 correct?
4 A. Yes.
5 Q. How long have you lived there?
6 A. Approximately five years.
7 Q. Where did you live before that?
8 A. I lived at a different address in
9 Nashville.
10 Q. What was that address?
11 A. I don't remember by heart. I would have
12 to look up my old mailing address for that.
13 Q. How long did you live at that prior
14 address?
15 A. I don't remember either, roughly somewhere
16 between two and three years.
17 Q. Who is in your household?
18 A. I am.
19 Q. You live alone?
20 A. Yes.
21 Q. What about over the last five years or
22 let's just say since 2002 who has been in your
23 household?
24 A. Most of the time I lived by myself. For a
25 brief period after -- between 2002, 2003 I had a
1 roommate.
2 Q. Who was that roommate?
3 A. Betty Wendt, W-e-n-d-t.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 Q. Does Ms. Wendt have information that is

5 relevant to the formation of The High Road?
6 A. I do not know.
7 Q. Well, did she participate in The High
8 Road?
9 A. She participated briefly as a moderator.
10 Q. Was she around at the formation of The
11 High Road?
12 A. Yes, she was.
13 Q. Does she use a name different than Betty
14 Wendt when she makes posts on The High Road?
15 A. I don't know at this point.
16 Q. Well, at the time.
17 A. At the time she posted under the name Runt
18 of the Litter.
19 Q. Why do people use different names when
20 posting than is their actual name?
21 A. People may have different reasons.
22 Q. What are some of those reasons that you're
23 aware of?
24 A. Humor, security, not being associated with
25 posts by employers.
1 Q. Do you know what Ms. Wendt's reason was
2 for using a name other than her real name in posting?
3 A. I do not know.
4 Q. Do you keep in touch with Ms. Wendt today?
5 A. I do not.
6 Q. When's the last time you had contact with
7 her?
8 A. Personal contact, I don't know how many
9 years, probably 2003. I occasionally have
10 professional e-mail contact on matters not related to
11 The High Road and the last one was sometime early
12 this year.
13 Q. Upon your best information, what is the
14 best way to contact Ms. Wendt?
15 A. I don't know. I have a work e-mail
16 address but I don't remember it by heart.
17 Q. As you sit here today you truthfully can
18 tell me you don't know her e-mail address?
19 A. I do not remember it. All I have to do in
20 my e-mail is type the name and contact then is
21 entered.
22 Q. That's something you can get though?
23 A. Something I can get.
24 Q. Describe, if you would, for me, please,
25 your educational background.
1 A. I have a high school education followed by
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 a bachelor degree from a four-year college.

3 Q. What's the name of that college?
4 A. Minneapolis College of Art and Design.
5 Q. What was the specific degree that you
6 obtained?
7 A. Media arts.
8 Q. What year did you get that degree?
9 A. I graduated in 1995.
10 Q. Any additional education beyond that?
11 A. I do not have other degrees.
12 Q. Do you hold any professional
13 certifications?
14 A. Not that I know of.
15 Q. Tell me, if you would, I just want to walk
16 backwards through your employment history. Are you
17 currently employed?
18 A. I am currently a self-employed person.
19 Q. Do you have a business entity or do you
20 operate individually?
21 A. I operate as sole proprietor so far. I
22 have registered a business as of this week but it has
23 not yet started operation.
24 Q. What's the name of that business?
25 A. Navigator Arts.
1 Q. What type of business entity is that?
2 A. LLC.
3 Q. Is it registered in Tennessee?
4 A. Yes.
5 Q. Other than Navigator Arts, do you have any
6 ownership interest in any business entity?
7 A. I do not.
8 Q. What business do you operate in connection
9 with, as you described, your sole proprietorship?
10 A. I provide a variety of services,
11 photography, graphic design, advertising design.
12 Q. Is that your sole source of income?
13 A. Yes, it is.
14 Q. How long have you been doing that as your
15 sole source of income?
16 A. Since spring of this year.
17 Q. Spring of 2009?
18 A. Yes.
19 Q. How would you describe your photography
20 services?
21 A. It's mostly product or advertising
22 photography.
23 Q. Who are your customers? What types of
24 people are your customers?
25 A. They vary also.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 Q. Do you take pictures --
2 A. Mostly companies.
3 Q. -- of people's kids or do you take
4 pictures for corporate stuff --
5 A. They're mostly product photographs.
6 Q. What kind of photographs?
7 A. Product photographs.
8 Q. And how are they used?
9 A. They're used for advertising and they're
10 sometimes used for illustrating instruction manuals.
11 Q. What types of products do you photograph?
12 A. A variety, mostly related to firearms.
13 Q. So who is your customer? Who pays your
14 bill?
15 A. My customers are numerous entities.
16 Q. Are they firearms manufacturers?
17 A. Some are firearms manufacturers. Some are
18 or were in the past firearms resellers.
19 Q. Other than firearms what types of products
20 do you photograph in connection with your current
21 business?
22 A. Various accessories such as holsters.
23 Q. Is it fair to say that the general field
24 of your current photography business is in the
25 firearms and related goods? Would that be an
1 accurate statement?
2 A. As far as I know, yes.
3 Q. How about the same questions with respect
4 to graphic design, what types of customers do you
5 perform graphic design services for?
6 A. Similar to previous.
7 Q. So is it fair to say again that the
8 general field is firearms and related types of goods?
9 A. Yes.
10 Q. Is the answer the same for your design
11 work with respect to advertising?
12 A. Yes, it is.
13 Q. Prior to spring of 2009, how did you
14 derive income?
15 A. I had a regular day job.
16 Q. Where was that?
17 A. It was at Fort Campbell.
18 Q. Is that in Tennessee?
19 A. An Army base in Kentucky.
20 Q. Were you a civilian employee?
21 A. Yeah. I was employed by a civilian
22 contracting company.
23 Q. What was your role and responsibilities in
24 connection with your work at Fort Campbell?
25 A. It was many different roles, primary of
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM


1 which was creation and development of training
2 materials.
3 Q. What types of training materials?
4 A. A variety, and I can't discuss the exact
5 nature of them because the terms of my employment
6 forbid it.
7 Q. Can you give me a general sense just for
8 very high level --
9 A. Interactive training materials for U.S.
10 Army.
11 Q. I mean, do you have any type of security
12 clearance as issued by the U.S. government?
13 A. I have secret security clearance.
14 Q. Secret? Okay. And I certainly am not
15 asking you to violate any of that.
16 A. Thank you.
17 Q. How long did you work at Fort Campbell?
18 A. I worked there approximately a year and a
19 half.
20 Q. So would that be roughly since the fall of
21 2007? Is that about right?
22 A. December 2007.
23 Q. And then what did you do before that?
24 A. Before that I was a college instructor.
25 Q. At which college?
1 A. At ITT Technical Institute.
2 Q. Where is that located?
3 A. I worked at the branch located in
4 Nashville.
5 Q. What was your role and responsibilities
6 there?
7 A. I taught classes.
8 Q. What type of classes?
9 A. Computer graphics, animation, graphic
10 design, instructional design.
11 Q. How long did you -- I'm sorry. Go ahead.
12 A. I taught a very large variety of classes
13 so I can't remember every single title at this moment
14 but it was approximately a dozen different courses in
15 all.
16 Q. How long did you do that?
17 A. I did that first part-time and then
18 full-time. I don't remember exactly how many years,
19 somewhere between four and five.
20 Q. When it was part-time, where were you also
21 working?
22 A. I was also teaching at Nossi College of
23 Art.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

24 Q. Where is Nossi located?

25 A. It is located in Goodlettsville.
1 Q. Where?
2 A. Goodlettsville.
3 MR. BRANSON: You might want to spell that
4 one.
5 Q. (By Mr. Peeler) If you know.
6 A. G-o-o-d-l-e-t-t-s-v-i-l-l-e.
7 Q. Is that in Tennessee?
8 A. It's a suburb of Nashville.
9 Q. Okay.
10 A. And I was also teaching at Nashville
11 State. I don't remember the exact official name of
12 that college. It was a state community college.
13 Q. Were the types of classes that you taught
14 at those institutions, would you also categorize
15 those as computer graphic classes?
16 A. Yes.
17 Q. Just walking back a little further in your
18 employment history, what did you do before that?
19 A. Before that, I was also self-employed.
20 Q. What was your business when you were
21 self-employed at that time?
22 A. It was graphic design and photography.
23 Q. What year did you first start teaching, if
24 you recall?
25 A. I cannot recall the year.
1 Q. Maybe like 2004 or so?
2 A. I do not recall the year.
3 Q. Were you teaching in 2000?
4 A. In 2000 I was not teaching.
5 Q. In 2001 were you teaching?
6 A. I do not remember.
7 Q. In 2002 were you teaching?
8 A. In 2002 I was teaching at O'More College.
9 Q. Where is that?
10 A. It is in or near Franklin, Tennessee.
11 Q. How do you spell that?
12 A. Franklin, the same as --
13 Q. No, the name of the college.
14 A. O-'-M-o-r-e.
15 Q. Let me ask you this: when you got your
16 degree in 1995, what was your first job after that?
17 A. I would have to look at my resume.
18 Q. You don't remember what your first job out
19 of college was?
20 A. I do not. I had a variety of small
21 contracts and I don't remember which was the first
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

22 one of them.
23 Q. Would you describe yourself as being
24 self-employed when you got out of college?
25 A. Probably.
1 Q. So between 1995 and 2002 can you tell me
2 what you did to earn a living?
3 A. I also had other full-time jobs in that
4 time but not immediately out of college.
5 Q. What was your first full-time job out of
6 college?
7 A. It was doing computer-based training with
8 a company called Clear With Computers.
9 Q. Where is Clear With Computers located?
10 A. I don't know where they're located now.
11 Q. Where were they?
12 A. At the time they were located in Mankato
13 in Minnesota.
14 Q. How long were you there?
15 A. I do not remember exactly, several months.
16 Q. What did you do after that?
17 A. I would have to take a look at my resume
18 to be able to remember.
19 Q. When did you move to Tennessee?
20 A. I moved to Tennessee in 2001.
21 Q. Why did you move to Tennessee?
22 A. Several reasons.
23 Q. Are any of them employment related?
24 A. No.
25 Q. Why did you move to Tennessee?
1 A. Warmer weather and personal reasons.
2 Q. Do the personal reasons have anything to
3 do with any online Web site?
4 A. I'm sorry. Could you clarify the question
5 for me.
6 Q. Well, you've sued Mr. Zeanah, of course,
7 for ownership of this online Web site,
8, and so I'm trying to get some
9 general background but I'm really trying to tie
10 everything into your history with these online Web
11 sites and so that's why I asked you generally
12 speaking did your move to Tennessee have anything to
13 do with any of these online Web sites?
14 A. That's a very general question. That's
15 impossible to answer. Given how much of our
16 communication happens through computers, you can say
17 anything that we do has something to do with Web
18 sites or e-mail. I would ask for more specific
19 questions that I can answer with useful detail.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

20 Q. What are the personal reasons you moved to

21 Tennessee for?
22 A. I had a person that I intended to date in
23 Tennessee.
24 Q. Was that Ms. Wendt?
25 A. Correct.
1 Q. Any other reasons?
2 A. No.
3 Q. What was your first job when you moved to
4 Tennessee?
5 A. It was teaching at O'More. I also had a
6 very short job at a company, the name of which I
7 can't remember because that job did not work out so I
8 had to revise my expectations of employment and ended
9 up teaching instead of doing graphic design.
10 Q. And basically just to round out the
11 timeline, from that job at O'More you have
12 essentially either taught or been self-employed in
13 the fields of photography, graphic design, or
14 advertising design since basically your move to
15 Tennessee; is that correct?
16 A. Not exactly since I also had a job of
17 doing graphic -- I'm sorry, doing a job at Fort
18 Campbell.
19 Q. Right. Well, between the time you moved
20 to Tennessee and approximately December 2007, is it
21 accurate that you were either teaching or
22 self-employed in the field of photography, graphic
23 design, and advertising design?
24 A. That sounds accurate.
25 Q. Tell me, when did you -- I know that
1 you're taking a drink of water. Please let me know
2 if you need to take a break at any time, and if it's
3 appropriate, we'll certainly do that.
4 At what point did you become involved in
5 your first online discussions regarding guns and
6 related things?
7 A. Sometime in the early 1990s.
8 Q. Where were you living at the time?
9 A. I was living in Minnesota.
10 Q. I don't claim to be a computer person and
11 so I am not trying to be offensive if I use a term
12 incorrectly or something like that. But help me
13 understand.
14 At that time were are you a member of an
15 online forum or is there no membership? What's the
16 best way to characterize your role with these online
17 gun forums in the 1990s?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

18 A. At the time concept of online forum didn't

19 exist. Discussions happened in newsgroups.
20 Q. Tell me what a newsgroup is.
21 A. It is something that I can't define very
22 well. I don't have the technical understanding.
23 It's a method of communicating and writing publicly
24 viewable comments but I do not know how to describe
25 it in technical terms. It's not something that I
1 have used in quite some time so I don't remember
2 well.
3 Q. Is it something that is based off of the
4 Internet?
5 A. Yes, it is.
6 Q. So it's openly available to anyone that
7 has a connection; is that correct?
8 A. Yes.
9 Q. And I'm drawing a distinction between
10 something that may be closed, a closed network.
11 A. It was public network.
12 Q. A public network. Okay.
13 A. Yes.
14 Q. Did any of these newsgroups have names?
15 A. They probably did.
16 Q. How did you first get involved in any of
17 these newsgroups?
18 A. Newsgroups were a standard way of public
19 communication in the 1990s before worldwide Web
20 became more developed and popular.
21 Q. Did you go looking for folks with similar
22 interests? Is that how you became first acquainted
23 with these newsgroups?
24 A. I don't remember how I became acquainted
25 with them first, but they were organized by
1 interests.
2 Q. And under those categories how would you
3 categorize your interest?
4 A. It's been 15 or more years. How would I
5 remember?
6 Q. Were firearms and related goods one of
7 your interests at that time?
8 A. I actually can't remember exactly when I
9 developed an interest in firearms.
10 Q. But at that time did you have an interest
11 in firearms?
12 A. I don't remember at this point. I don't
13 remember exactly when I developed the interest but it
14 was sometime in the 1990s. I couldn't tell you
15 within a year or two without having to actually look
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

16 up my own old records.

17 Q. And I'm not asking you for a specific
18 year. I'm just talking about in the context of the
19 newsgroups that you've identified at that time --
20 A. They're probably related to photography
21 and they may have related to something else as well
22 but at this time I wouldn't be able to state with any
23 degree of certainty which groups those were.
24 Q. That's a little inconsistent with your
25 earlier answer where I asked you when you first
1 became involved in online forums with respect to guns
2 and related things and your answer at that point was
3 the 1990s in Minnesota.
4 A. Right.
5 Q. So now I'm asking --
6 A. And I lived in Minnesota in the 1990s.
7 Q. So at the time then it is accurate that
8 your interests included guns and related things?
9 A. Sometime in the 1990s my interests began
10 to include it but I don't remember if it existed at
11 the time I began my involvement with online forums or
12 not.
13 Q. What was the real impetus for your
14 interest in guns, if you recall?
15 A. There were numerous reasons.
16 Q. Such as?
17 A. They're personal. I'd rather not discuss
18 them.
19 Q. Well, I understand, Mr. Volk, but you've
20 sued Derek Zeanah so he's got to be able to defend
21 himself and so that's why I'm asking you these
22 questions.
23 A. How do you develop an interest in
24 anything? It's technical interest in utility and
25 interest in current laws and regulations, interest in
1 mechanical design.
2 It's a variety of reasons that have all
3 combined for an interest but I can't say one of them
4 was prevalent over others necessarily. At least at
5 this time it's hard for me to remember if any one of
6 them was prevalent.
7 Q. At some point did you become involved in
8 an online forum called The Firing Line?
9 A. Yes, I did.
10 Q. Would you describe that as a newsgroup?
11 A. It was a forum.
12 Q. Is that different than a newsgroup?
13 A. Yes, it is.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

14 Q. What is the difference in a forum and a

15 newsgroup?
16 A. I would be hard put to explain technical
17 differences but they run on different networks.
18 Newsgroups run on Use Net and --
19 Q. How do you spell Use Net?
20 A. U-s-e.
21 Q. Net?
22 A. And forums run on the worldwide Web.
23 Q. So how does one log into a Use Net
24 newsgroup?
25 A. You use one of numerous programs designed
1 for reading newsgroups.
2 Q. But that at the time was a public forum?
3 A. Yes.
4 Q. Are newsgroups still in existence or have
5 they been replaced entirety?
6 A. They're in existence. They're less used
7 as far as I can tell.
8 Q. Are they accessible from the worldwide Web
9 news?
10 A. Yes, you should be able to view archives
11 through worldwide Web.
12 Q. Are there newsgroups that you're still
13 involved in today?
14 A. Not that I know of.
15 Q. When did you first become in The Firing
16 Line?
17 A. In the late 1990s.
18 Q. Can you remember specifically when?
19 A. I do not. Again that would be easy to
20 check by looking at the archives of the site.
21 Q. I could go look at the archives of the
22 site and figure out when you first became involved?
23 A. Yes.
24 Q. Did you use the name Oleg Volk or some
25 other name?
1 A. I used two names. I used the name
2 Cornered Rat as the original name and then that name
3 was retired and I used my own name after that.
4 Q. Is The Firing Line the first online forum
5 for gun-related things that you became involved in?
6 A. I don't remember if it's the first forum
7 where I had membership or not.
8 Q. What were some of the other online
9 gun-related forums at the time?
10 A. I do not remember at this point.
11 Q. The Firing Line is the only one that you
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

12 can remember?
13 A. It's the only one that I can remember in
14 detail. There are other firearms forums that I have
15 used but I don't remember which of them existed back
16 then.
17 Q. And that's really what I'm asking now, is
18 in this late 1990s period as you sit here today can
19 you remember any other gun-related forums that you
20 participated in other than The Firing Line?
21 A. I don't remember what forums I
22 participated in that far back.
23 Q. How did you get involved in The Firing
24 Line?
25 A. I don't remember either. I don't
1 necessarily remember how I find a particular Web
2 site.
3 Q. As you sit here today who is the first
4 person that you had contact with at The Firing Line?
5 A. There's no way that I can remember that
6 specific information that many years later.
7 Q. I mean, did you have friends that were
8 involved in The Firing Line that said, hey, Oleg, you
9 should check this out, it's people that have similar
10 interests with you?
11 A. I don't remember. I'm sorry.
12 Q. As you sit here today you can't tell me
13 the name of any individual that brought you to The
14 Firing Line?
15 A. I cannot.
16 Q. How would you describe your role at that
17 period with The Firing Line?
18 A. As participant, somebody who asks
19 questions, occasionally answers questions.
20 Q. Do you own The Firing Line?
21 A. I do not.
22 Q. Have you ever had any ownership interest
23 in The Firing Line?
24 A. I have not.
25 Q. Did you found The Firing Line?
1 A. I did not.
2 Q. Did you have any role in the founding of
3 The Firing Line?
4 A. I did not.
5 Q. With respect to The Firing Line are there
6 different classifications of users or is everyone
7 equal?
8 A. Each forum has different classifications.
9 Example -- I don't know what Firing Line used back
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

10 then, but, for example, it's usually a member, a

11 senior member, somebody who has been there a certain
12 amount of time or made a certain number of posts,
13 moderator, and administrator.
14 Q. You described yourself as participant?
15 A. I describe myself as participant.
16 Q. Is that another classification of user?
17 A. Regular member.
18 Q. So you use the terms participant and
19 member synonymous?
20 A. Correct.
21 Q. What types of things are used as criteria
22 to determine which category of user an individual
23 falls in?
24 A. The owner of the site or his designants
25 would determine the criteria. They vary from forum
1 to forum.
2 Q. With respect to The Firing Line, what was
3 some of the criteria used?
4 A. I don't remember at this point.
5 Q. As you sit here today you can't tell me
6 any of the criteria --
7 A. The difference between member and senior
8 member would have been either number of posts or the
9 length of participation or something similar to that.
10 Q. In other words, the more posts you put --
11 the senior members are people who are more frequent
12 posters on the site than members?
13 A. It's usually that way although some forums
14 have other criteria.
15 Q. At some point with respect to The Firing
16 Line did someone just decide, okay, you're now a
17 senior member?
18 A. Usually member or senior member titles
19 change automatically. They have usually very little
20 influence on actual capabilities of a participant.
21 Q. What does a re-categorization from member
22 to senior member, what benefits are imparted to the
23 user?
24 A. That would depend entirely on the specific
25 forum.
1 Q. With respect to The Firing Line what were
2 some of the benefits?
3 A. I don't remember. I don't know if there
4 were any.
5 Q. You didn't have anything to do with
6 determining the benefits at The Firing Line?
7 A. No, I did not.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 Q. What type of criteria is used for someone

9 to be labeled as a moderator?
10 A. On The Firing Line it was nomination and
11 agreement of existing moderators and administrators.
12 Q. Do you recall what benefits a moderator
13 enjoyed?
14 A. I don't think that they enjoyed benefits.
15 I think they had extra responsibilities.
16 Q. What were some of those responsibilities?
17 A. Having to maintain peace and order on the
18 forum and other members.
19 Q. So is a moderator responsible for -- what
20 is a moderator responsible for?
21 A. Moderators usually had assigned areas of
22 responsibility, usually a sub-forum, and rude or
23 off-topic interactions were noted by them and they
24 would contact whoever was out of line, according to
25 forum rules, and ask them to act differently. And if
1 the person did not act differently, they had the
2 option of disabling accounts for users.
3 Q. What type of role and responsibilities do
4 administrators play?
5 A. Similar but they have more access to the
6 software controls for the site.
7 Q. Tell me what that means.
8 A. I don't know since at the time I was not
9 an administrator, therefore, I do not know the extent
10 of their capabilities.
11 Q. Who was the owner of The Firing Line?
12 A. The owner of The Firing Line was Rich
13 Lucibella.
14 Q. What's your basis for saying he's the
15 owner of that site?
16 A. He is the person who founded it. He was
17 providing all of the resources for it and he was
18 providing the leadership and the format and to whom
19 others turned for decisions.
20 Q. What do you mean by providing leadership?
21 A. He has designed the forum and outlined the
22 direction in which it would be going. Basically he
23 originated the idea of how that specific forum would
24 be organized, compiled, administered, and moderated.
25 Q. Anything else?
1 A. I'm thinking.
2 Q. Okay. Take your time.
3 A. He was recognized as the owner by all of
4 the participants going back to the beginning.
5 Q. Did he own the domain name?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 A. Yes, he did as far as I know. I haven't

7 checked it but that was the assumption.
8 Q. That was your understanding?
9 A. Yes.
10 Q. You mentioned that he provided the format.
11 What do you mean by that?
12 A. He provided the organization of sub-forums
13 as well as guidelines for the interaction.
14 Q. Did he determine what classification a
15 user fell in?
16 A. I don't know if he determined that kind of
17 details or not. It is often that they're determined
18 by default software settings, and whether he changed
19 them or not, I don't know.
20 Q. But that's something that an owner would
21 be able to do --
22 A. It's something he could have done if he
23 wanted to.
24 Q. By virtue of him being an owner?
25 A. Yes. It could have been him or his
1 designant would who have done that.
2 Q. How many years were you involved with The
3 Firing Line?
4 A. I don't remember exactly. I think that it
5 was from late 1990s to early 2000s and then the forum
6 was temporarily closed and later re-opened and I'm
7 still a member there now.
8 Q. So it was closed and then -- do you recall
9 when it was closed?
10 A. It was closed in the early 2000s, sometime
11 between 2002 and 2003.
12 Q. And then do you recall when it re-opened?
13 A. I do not.
14 Q. But if I go to --
15 A. You will see that information.
16 Q. is alive and well today
17 is what you're saying?
18 A. Yes.
19 Q. Who owns it today?
20 A. As far as I know, the same person.
21 Q. What's the difference in The Firing Line
22 and The High Road?
23 A. Differences are organization.
24 Q. Tell me what you mean by that.
25 A. The layout of sub-forums and topic
1 groupings is different and the rules and expectations
2 of behavior for members are slightly different.
3 Q. Can you explain to me those differences?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 A. That would depend on which year we're

5 talking about because rules in both forums have
6 evolved over time.
7 Q. Is The Firing Line a competitive site to
8 The High Road?
9 A. No.
10 Q. Why not?
11 A. The High Road is the successor site to The
12 Firing Line. When The Firing Line was closing, I
13 offered to set up a successor forum and Rich
14 Lucibella provided me with assistance and some of the
15 resources, including the domain name, for getting it
16 started. He originally provided space on his server
17 and the software license as well.
18 Q. I'm confused. I thought you told me The
19 Firing Line re-opened.
20 A. It re-opened later.
21 Q. So there's no successor to an ongoing
22 site?
23 A. At the time that The Firing Line closed my
24 site was started as a successor to it.
25 Q. What's your definition of successor?
1 A. Successor is an entity that takes up where
2 the original entity left off. And in my case it
3 meant that many of the members of The Firing Line
4 went to The High Road and used that site.
5 Q. Are you a member or a participant in The
6 Firing Line today?
7 A. Yes, I am.
8 Q. How do you decide whether you're going to
9 make a post on The Firing Line or The High Road?
10 A. It depends on which sub-audience I would
11 like to reach and it sometimes depends on which topic
12 is already in existence. If I see an interesting
13 topic in one forum, I will potentially participate in
14 that.
15 Q. And you currently participate in The
16 Firing Line forum?
17 A. Yes.
18 Q. What is your category of user there?
19 A. Moderator emeritus or something
20 substantially similar.
21 Q. What are your roles and responsibilities
22 with respect to moderator emeritus?
23 A. It's an honorary title. It has the same
24 capability as senior member.
25 Q. Meaning what?
1 A. Meaning ability to read and answer other
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 people's posts but no moderating duties.

3 Q. You're not required to moderate, just if
4 you choose to, you have that ability --
5 A. If I wanted to, I could not. It is the
6 same functionality as the senior member.
7 Q. Does Rich Lucibella own The Firing Line
8 today?
9 A. As far as I know.
10 Q. You don't own any of The Firing Line?
11 A. I do not.
12 Q. It sounds like to me, just a layman
13 obviously, that there's two online forums and they
14 talk about the same thing so how are they not
15 competitors?
16 A. There is a lot more than two online forums
17 but those two --
18 Q. I'm talking about The Firing Line and The
19 High Road.
20 A. They share some of the same membership but
21 they don't compete with each other directly simply
22 because neither of them is trying to take users away
23 from the other Web site.
24 Q. Why not?
25 A. What would be the purpose?
1 Q. Well, that's what I'm asking. Is there
2 any benefit to a user being on The High Road versus
3 The Firing Line?
4 A. I'm sorry. To whom?
5 Q. To the owner of those sites.
6 A. At the moment, no. Neither site has any
7 advertising and so as a result the number of members
8 doesn't confer any direct benefit.
9 Q. Now, how are the expenses of The Firing
10 Line covered?
11 A. As far as I know, they're paid by Rich
12 Lucibella.
13 Q. Does Rich Lucibella or does The Firing
14 Line have any interest in the number of users to that
15 site?
16 A. As far as I know, they do not and I do not
17 remember them trying to increase their numbers by any
18 kind of promotion or expedience.
19 Q. The Firing Line doesn't make any money,
20 right? It doesn't derive any revenue from it?
21 A. It does not.
22 Q. It doesn't even raise money from its
23 members, correct?
24 A. It does not.
25 Q. Mr. Lucibella funds the whole thing?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 A. Yes, as far as I know.
2 Q. Let me ask you before I forget. What is
4 A. It's a shorthand for right to keep and
5 bear arms.
6 Q. Is that a formal entity?
7 A. It's an abbreviation of a phrase from the
8 Bill of Rights.
9 Q. Is it a group? Is there an RKBA group?
10 A. It's really just an abbreviation. That's
11 all it is.
12 Q. It's just a philosophy, for lack of a
13 better term?
14 A. Endorsement of an idea I guess.
15 Q. Are the endorsers of that idea organized
16 in a group that you're aware of?
17 A. It's not a specific group as far as I
18 know.
19 Q. Are there any specific ideals that one
20 must subscribe to to support the RKBA movement?
21 A. It's such a broad base group that it
22 overlaps on endorsement of the Bills of Rights,
23 specifically the second amendment, but other
24 interests or views may differ.
25 Q. To be a supporter of the -- if I see a
1 phrase called the RKBA movement in the documents and
2 things, to be a supporter of that is just to support
3 the right to keep and bear arms as that is set forth
4 in the Bill of Rights; is that correct?
5 A. Usually.
6 Q. Is it anything more specific than that?
7 That's what I'm trying to understand.
8 A. No.
9 At some point when convenient I would like
10 to take a short break.
11 MR. PEELER: Sure. This is a great place.
12 (Recess from 11:08 a.m. to 11:18 a.m.)
13 Q. (By Mr. Peeler) How many users are on The
14 Firing Line?
15 A. I do not know that.
16 Q. Is it more or less than The High Road?
17 A. I have not checked in so long I don't
18 know.
19 Q. You don't have any understanding as you
20 sit here today?
21 A. I do not.
22 Q. Are they comparable the last time you
23 checked?
24 A. They're probably in the same order of
25 magnitude.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM


1 Q. What would that order of magnitude be?
2 A. Tens of thousands.
3 Q. Of different users?
4 A. Yes.
5 Q. Those are different individuals? More
6 than 50,000?
7 A. I do not remember right now about The
8 Firing Line.
9 Q. What about with respect to The High Road,
10 how many users?
11 A. High tens of thousands I think. I don't
12 check that very often so I don't know.
13 Q. Meaning like 90,000?
14 A. I don't know to within 10,000 at this
15 point. I haven't checked in several months.
16 Q. Give me your best guess and I realize I'm
17 asking you to guess.
18 A. It could be somewhere between sixty and a
19 hundred and twenty thousand.
20 Q. That is something you can check, right?
21 A. It's available on the front page of each
22 site. There's also a number of current users, people
23 who are present at that exact moment, and that
24 changes as well.
25 Q. Right. That would change, depending on
1 who is logged in, correct?
2 A. (Nodded head affirmatively).
3 Q. When you're determining how many numbers
4 of users are on a particular site, if I make one post
5 one time, am I forever counted as a user or is there
6 some criteria --
7 A. Yes, you are counted as a user if you
8 register even if you don't make any posts.
9 Q. Until I go and maybe affirmatively
10 de-register, if that's even possible?
11 A. It is not possible to un-register with
12 most firearms operators.
13 Q. Who came up with the name The Firing Line?
14 A. I do not know. The forum existed by the
15 time I came to it. I'm guessing that it was Rich
16 Lucibella but I don't know for sure.
17 Q. You told me earlier that The High Road is
18 the successor forum of The Firing Line; is that
19 correct?
20 A. Yes, correct.
21 Q. And you, of course, believe that you are
22 the sole owner of The High Road online forum,
23 correct?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

24 A. Yes.
25 Q. Nobody else anywhere has any other
1 ownership interest in The High Road online forum
2 except for you; is that correct?
3 A. That's my belief.
4 Q. Did you purchase the successor entity from
5 Rich Lucibella?
6 A. No, I did not. I founded it.
7 Q. Did you have his permission to do that?
8 A. I did not have to have his permission to
9 do that.
10 Q. He was the owner of The Firing Line,
11 right?
12 A. Yes.
13 Q. So he had the ownership right to the
14 content of The Firing Line?
15 A. Correct.
16 Q. And to the domain name, correct?
17 A. Correct. As far as I know anyway.
18 Q. And you're the successor of it, right?
19 A. When I say I'm a successor, I mean that
20 Rich Lucibella encouraged me to start it and allowed
21 me to advertise it on The Firing Line in the last few
22 weeks before it closed but after the closing was
23 announced and he provided technical assistance and
24 advice and some resources for starting it.
25 And many of the active users from The
1 Firing Line went to The High Road as their preferred
2 forum.
3 Q. Why did Rich Lucibella encourage you to
4 start The High Road?
5 A. It came up in a discussion that he and I
6 had on the phone. I tried to find out why he wanted
7 to discontinue the active state of The Firing Line
8 and wanted to know what I could do that could
9 dissuade him from that choice.
10 He explained that I could not convince him
11 to not close The Firing Line but that he would assist
12 me in starting my own forum to succeed The Firing
13 Line if I so wished.
14 Q. What were his stated reasons for
15 discontinuing The Firing Line?
16 A. He said that he had too many other
17 commitments, and he may have had other reasons which
18 are stated in his posts on that forum.
19 Q. But to you the reasons he gave you were
20 what?
21 A. The same reasons I just named.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

22 Q. That he had too many other things going?

23 A. I had asked him if there were other
24 reasons besides that, such as, financial or anything
25 else that I couldn't think of, and he told me that
1 that was not the case.
2 Q. What is Rich Lucibella's profession? How
3 does he earn a living?
4 A. He's an entrepreneur.
5 Q. In what line of business?
6 A. He owns SWAT Magazine.
7 Q. How would you describe that SWAT Magazine?
8 A. It's a magazine mostly for law enforcement
9 professionals and people interested in that topic
10 about tactics, equipment, other topics of interest.
11 He has business interests with which I'm less
12 familiar.
13 Q. Do you know of any other business interest
14 that he has?
15 A. I wouldn't be able to enumerate them
16 without having to look at his profile online.
17 Q. And as you sit here today you can't recall
18 any additional business interest that he has?
19 A. I cannot.
20 Q. The only reason he told you that he was
21 going to discontinue The Firing Line was because he
22 had too many other things going, correct?
23 A. That was one of the reasons that he named.
24 He named other reasons as well but I do not remember
25 what they are at this moment.
1 Q. You can't recall any other reasons as you
2 sit here today other than he had too many things
3 going?
4 A. Correct.
5 Q. Well, let me ask you this: when was that
6 telephone call?
7 A. It was sometime in 2002.
8 Q. Do you recall --
9 A. Fall or winter.
10 Q. Did you have any other discussions with
11 him about you beginning The High Road?
12 A. I did not.
13 Q. That was the only conversation y'all had?
14 A. I'm sorry. I did not have any prior
15 discussions with him.
16 Q. What about subsequent discussions?
17 A. Many. We spent a lot of time talking and
18 writing on how to best run the forum. He tried his
19 best to train me.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

20 Q. What was his advice in that regard?

21 A. I would have to look that up. That's been
22 a number of years ago.
23 Q. As you sit here today you don't remember
24 what he told you as far as advice on how to run the
25 forum?
1 A. No, because it's difficult for me to tell
2 what I learned from him then and what I learned
3 subsequently from other people or from personal
4 experience.
5 Q. What about from a technical standpoint,
6 did he give you guidance on the technical side of
7 running a forum?
8 A. He did not. He had however encouraged his
9 system administrator to become my system
10 administrator and he encouraged most of his
11 moderators to become my moderators.
12 That's one of the reasons why The High
13 Road is the successor to The Firing Line, is that
14 many of the people who assisted Rich started to
15 assist me.
16 Q. What is the name of the system
17 administrator?
18 A. Justin Guyette, G-u-y-e-t-t-e I think.
19 Q. What is his stage name, for lack of a
20 better term?
21 A. Tyme, T-y-m-e.
22 Q. You couldn't have started The High Road on
23 your own, correct?
24 A. I could have but I had assistance from
25 competent people which made it a lot easier.
1 Q. Those competent people would include
2 people on the technical side, correct?
3 A. Yes.
4 Q. Like Justin Guyette, correct?
5 A. Yes.
6 Q. And like Derek Zeanah, correct?
7 A. Yes.
8 Q. And then those people also assisted you on
9 what I'll call the content side?
10 A. No, actually. They stayed out of that.
11 Q. Wasn't it important for you to get some of
12 the moderators from The Firing Line?
13 A. Some of the moderators came from The
14 Firing Line. Some moderators were new people that I
15 have recruited. And the content decisions were made
16 by me though I usually asked for opinions or
17 suggestions.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

18 Q. Who came up with the name The High Road?

19 A. I do not remember who came up with it in
20 discussions, but I do remember that when presented
21 with several names that I and other people have come
22 up with, that's the one that I selected as the name
23 that we will use.
24 Q. You didn't come up with The High Road,
25 correct?
1 A. I do not remember if I did or not.
2 Q. Are you claiming that there is a potential
3 that you are the one that came up with The High Road?
4 A. I do not remember, therefore, I can't say
5 one way or another. What I do remember is that when
6 a number of names were discussed I made the decision
7 that that's the name that we're going to use.
8 Q. Who is Matt Guess?
9 A. Matt Guess is one of the moderators.
10 Q. He came up with The High Road, didn't he?
11 A. I don't remember at this point.
12 Q. Can you tell me that he did not come up
13 with The High Road?
14 A. If I don't remember, I can't say that he
15 did or he did not. I don't remember.
16 Q. What's the universe of people that could
17 have come up with the name The High Road?
18 A. The discussion was among the moderating
19 staff so it would have been whoever was on staff at
20 the time as well as several other people with whom I
21 discussed this question.
22 Whatever suggestions were made would have
23 been put in a specific topic for comment. For
24 example, the Civil Guard which was one of the
25 proposed names was not accepted because people had
1 reasons why it would not be a good name.
2 So that way various names were not
3 selected because there were either good reasons why
4 they shouldn't be or just they didn't sound right.
5 And The High Road sounded right, didn't
6 have negative connotations. And the name high road
7 comes from a pet expression of Rich Lucibella, and
8 part of his advice on running the forum to anybody
9 who would do this, this is something that he said
10 even prior to the closing of The Firing Line, "when
11 in doubt, take the high road," meaning to behave in
12 an upstanding fashion.
13 Q. Who are the universe of individuals that
14 could have come up with the name The High Road,
15 individual names?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

16 A. I do not remember that. I would have to

17 look at the discussions and the membership rolls.
18 Q. Well, can you provide me any name at all
19 of anybody who could have come up with it? We've
20 already talked about one, Matt Guess.
21 A. I don't remember exactly who was on staff
22 at the time. I believe that Art Eatman was on staff.
23 I believe that Preacherman was on staff.
24 Q. What is Preacherman's real name?
25 A. Peter Grant.
1 Q. Okay. Who else?
2 A. That would be easiest answered by looking
3 at the staff forum archives to which Mr. Zeanah has
4 access and that would be a more accurate and more
5 exhaustive answer than mine.
6 I don't remember all of the names because
7 the membership of staff changed over time. Some
8 people left due to other commitments. Some people
9 were added to staff and a couple of people may have
10 changed names from nicknames to their real names. I
11 do not claim to remember exactly when that would have
12 happened.
13 Q. The time frame we're talking about is
14 basically December 2002?
15 A. Late 2002.
16 Q. Right, in December of 2002?
17 A. As far as I remember, it could have been
18 slightly prior to December because the discussion
19 started even before The Firing Line forum was up. It
20 was started on The Firing Line and then continued on
21 The High Road.
22 Q. Other than Matt Guess, Art Eatman, and
23 Preacherman, you, who else is in the group that could
24 have originated the name The High Road?
25 A. I don't remember all of the names.
1 MR. BRANSON: I'm going to object --
2 Q. (By Mr. Peeler) I'm not asking you for
3 all of them. I'm just asking you who else can you
4 remember as you sit here.
5 MR. BRANSON: I'm going to object on this
6 just for the record.
7 THE WITNESS: It's hard for me to
8 remember.
9 Q. (By Mr. Peeler) You can't remember anyone
10 else that could have originated the name?
11 A. I don't remember exactly who was present
12 at the time.
13 Q. I'm going to object to the responsiveness
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

14 of the answer. That's not my question. I'm asking

15 you who else you can remember as you sit here today
16 that could have originated the name?
17 A. I don't remember.
18 Q. Is Derek Zeanah one of those people?
19 A. I do not remember.
20 Q. You don't know if he's a person that could
21 have originated the name?
22 A. I do not positively remember that he could
23 have been but I don't remember exactly what his
24 degree of participation in that specific discussion
25 was.
1 He was the technical help, therefore, I
2 don't know if he involved himself in other topics or
3 not. I would have to look up the archives.
4 Q. Describe for me the circumstance
5 surrounding the name selection. Was it an in-person
6 meeting? Was it an online meeting? What were the
7 circumstances?
8 A. There were several discussions, some of
9 which were in real world in person to person, some of
10 which were by e-mail, and most of which were on Web
11 forums where eventually a number of names were
12 presented to the group for comment.
13 And once the comments were entered I made
14 the selection that this would be the name that we
15 will use.
16 Q. Is there any document that you're aware of
17 that would support a contention that you originated
18 the name?
19 A. I don't know.
20 Q. You haven't looked at the documents?
21 A. What I'm saying is that I don't know who
22 originated the name but --
23 Q. That's not my question.
24 A. Let me listen to your question again so
25 that I can be more clear.
1 Q. Is there any document that is out there
2 that would support a contention that you originated
3 the name?
4 A. By originated do you mean first suggested
5 it?
6 Q. Correct.
7 A. I don't know.
8 (Defendant's Exhibit 1 was marked for
9 identification.)
10 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
11 what I have marked for identification purposes
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

12 Defendant's Exhibit 1. Do you recognize that

13 document?
14 A. I'm reviewing this to check what this is.
15 Yes, I do.
16 Q. Do you recognize it as your responses to a
17 set of requests for production of documents that I as
18 attorney for Mr. Zeanah sent to your attorney?
19 A. Repeat the question.
20 Q. Sure. Do you recognize it as a document
21 that is your responses to a set of requests for
22 production of documents that I as Derek Zeanah's
23 attorney sent to your attorney?
24 A. This is a response that was prepared by
25 Mr. Glenn Bellamy on my behalf.
1 Q. Right. At the time Mr. Bellamy was your
2 lawyer, correct?
3 A. Correct.
4 Q. He's not now, correct?
5 A. Correct.
6 Q. And I'm not asking you to tell me any
7 communications you had with your lawyer, but what I
8 do want to know is what steps you took to identify
9 documents that are responsive to Request Number 1?
10 It's on Page 3.
11 A. I looked at records in my possession which
12 were a combination of e-mails and forum posts and I
13 provided relevant ones to my attorney who provided
14 them to you.
15 Q. So other than looking at posts on the
16 forums, did you review any other categories of
17 documents?
18 A. I also, as I just mentioned, reviewed
19 relevant e-mails.
20 Q. In the posts and e-mails that you reviewed
21 in response to this request for production did you
22 see any that would support any contention that you
23 originated the name The High Road?
24 A. Since that happened several months ago, I
25 do not remember at this point. I would have to look
1 at the information provided and be able to tell.
2 Q. As you sit here today you can't point me
3 to any specific document?
4 A. I can't. I'm sorry. I do not have them
5 in front of me. If I had them in front of me for
6 review, then I would have been able to point to
7 documents, if they exist, or not point to documents
8 if they don't.
9 But the amount of information that this
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

10 case involved means that I have to go back and

11 research a lot of the information fresh. I cannot
12 keep that much information in my head all at once.
13 Q. Well, I understand and I know that you
14 understand that this is a pretty central issue to the
15 case. You contend that you're the sole owner of the
16 trademark The High Road, correct?
17 A. Yes, I do.
18 Q. And that nobody else owns any ownership
19 interest in the trademark The High Road, correct?
20 A. That's right.
21 Q. But your interest in The High Road does
22 not stem from a claim by you that you originated the
23 name, correct?
24 A. Correct. I do claim that I selected the
25 name out of the options suggested.
1 Q. Are you aware of any documents that are
2 responsive to Request For Production Number 1 that
3 you have not produced?
4 A. Do I understand the question correctly
5 that you're asking do I know of any documents that
6 are relevant but have been omitted?
7 Q. That have not been produced to us,
8 correct.
9 A. I do not know of any, sir.
10 Q. You, sir, did you go through each of these
11 document requests in formulating your search of posts
12 and e-mails?
13 A. Yes.
14 Q. And you understood as you were searching
15 your posts and e-mails that you were supposed to
16 identify documents that fell within the enumerated
17 categories of Defendant's Exhibit Number 1?
18 A. I tried my best to follow the requests and
19 fill them as they were stated.
20 Q. Other than searching -- well, how did you
21 search the posts in trying to identify responsive
22 documents?
23 A. I searched through posts based on
24 keywords. I've also searched a combination of
25 keywords and authors.
1 I also read through posts on particular
2 dates that coincided with major events in the forum
3 history, and I have also asked participants who were
4 there for assistance in locating relevant documents.
5 Q. Who were those participants?
6 A. Some of the participants were not
7 necessarily part of The High Road at the time but at
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 the time of the case had access to the archives.

9 Example would be The Blues Man is one of
10 the moderators, Preacherman, and my attorney at the
11 time, Mr. Glenn Bellamy.
12 Q. Anybody else?
13 A. I do not remember. Those are the names
14 that I did remember.
15 Q. What is The Blues Man's real name?
16 A. As far as I remember, it's Dave Miller but
17 I'm not a hundred percent sure.
18 Q. Explain to me why you can't be certain of
19 that.
20 A. Because with people whom I've met
21 primarily online, I often address them by their
22 nickname more than I would by their real name.
23 Q. So you just know him as The Blues Man and
24 you think his name is Dave Miller?
25 A. Correct.
1 Q. Do you know where The Blues Man live?
2 A. I do not remember the state. It is
3 somewhere in the midwest to eastern part of the
4 United States. It's either central or eastern time
5 zone. The relevance of his location was minimal to
6 me so it's not something that I really looked into.
7 Q. So through your searching of your posts
8 and your e-mails and your assistance of The Blues Man
9 and Preacherman and Glenn Bellamy, if a document
10 existed that supported any contention that you
11 originated the name The High Road, it would have been
12 produced?
13 A. It is possible.
14 Q. I need to know whether it would have or
15 not.
16 A. It is possible and maybe even likely but
17 it's not certain.
18 Q. Why isn't it certain? What could you have
19 done to ensure that all responsive documents were
20 produced?
21 A. Between my searches and searches by
22 several other people, we have done our best to
23 produce relevant documents.
24 However, nothing people do is a hundred
25 percent exhaustive when you're looking at search of a
1 massive database.
2 So as far as I know and to the best of my
3 ability to produce those documents, I did it.
4 Q. So to the best of your knowledge and to
5 the best of your ability, if any document existed
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 that would support any contention that you originated

7 the name, it would have been produced?
8 A. It is probable.
9 Q. I qualified it on the front end of the
10 question.
11 A. Yes, to the best of my knowledge.
12 Q. What documents exist that reflect that you
13 selected the name The High Road?
14 A. A specific thread in the staff forum and
15 it may have been the staff forum of The High Road or
16 it may have been the staff forum of The Firing Line
17 because many of the discussions were taking place on
18 The Firing Line forum.
19 Q. Have you produced any documents from The
20 Firing Line forum?
21 A. I cannot produce them because I no longer
22 have administrative access and therefore cannot read
23 staff forum.
24 Q. So any documents -- let's back up.
25 Discussions about The High Road that occurred on The
1 Firing Line occurred in the staff forum; is that
2 correct?
3 A. Yes.
4 Q. Does the staff forum require some password
5 to get in?
6 A. It requires membership as either a
7 moderator or administrator, but at the time the
8 request was made I was no longer an active moderator,
9 therefore, I had no access. The information is
10 available if subpoenaed.
11 Q. From Rich Lucibella?
12 A. Yes. However, there are public posts that
13 state that I'm starting this new forum with that name
14 and those are available for review.
15 Q. But you haven't produced any of those?
16 A. I produced those that were relevant and
17 that were publicly accessed.
18 Q. But you didn't produce any Firing Line
19 posts?
20 A. I would have to check what we've provided
21 and see.
22 MR. PEELER: And I'm going to request that
23 if there are Firing Line posts that are within
24 your witness's possession, custody, or control
25 that are responsive to the request for
1 production that they be produced.
2 MR. BRANSON: I think you have everything
3 honestly.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 MR. PEELER: I don't think I have any

5 Firing Line posts but I'll go back and look.
6 Q. (By Mr. Peeler) What is the date of the
7 thread on The Firing Line staff area where you
8 selected The High Road?
9 A. I don't know.
10 Q. Approximately?
11 A. It would have been in the second half of
12 2002. Again if you have access, you have the ability
13 to search by my name and keywords.
14 Q. Who all was involved in the founding of
15 The High Road?
16 A. Please define involved for the purposes of
17 this question.
18 Q. Well, you're not the only founder of The
19 High Road, right?
20 A. I am.
21 Q. You're the sole founder of The High Road?
22 A. Yes.
23 Q. And the sole owner of The High Road?
24 A. Correct. Other people were selected by me
25 to assist once the process was started.
1 Q. Is it your contention that the rest of The
2 High Road community views you as the sole owner of
3 The High Road?
4 A. They do, and it's been illustrated in the
5 materials provided to you.
6 Q. We'll go through a number of those but I
7 just wanted to ask that general question first.
8 Are you aware of any document where you
9 came out and said -- other than the lawsuit, where
10 you came out and said you're the sole owner of The
11 High Road?
12 A. I don't know that I would have used the
13 term sole but I have used the term owner because I
14 did not know that it needed to be qualified.
15 Q. And we'll get through a lot of this but
16 you've certainly seen a lot of posts where other
17 people are contending there's more than one owner of
18 The High Road, right?
19 A. I don't recall seeing those. I have,
20 however, recalled a number of posts stating that I'm
21 the owner of it. Some of them were stated in those
22 terms and some of them were stated in terms of it's
23 Oleg's house, Oleg's rules.
24 Q. So do you equate a statement Oleg's house
25 with Oleg is the sole owner?
1 A. Yes.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 Q. Who's the founder of Ford Motor Company?

3 A. I do not know.
4 Q. Is it fair to say it's Henry Ford?
5 A. I don't know, possibly.
6 Q. Who is the founder of Chic-Fil-A; do you
7 know?
8 A. I have no idea.
9 Q. Do you know the founder of any -- well,
10 just assume for me just for sake of discussion that
11 the founder of Ford Motor Company is Henry Ford.
12 Okay. That's not a far out assumption, correct?
13 A. I'll take that as an assumption.
14 Q. He's not the sole owner of Ford Motor
15 Company, correct?
16 A. Given that he's deceased, it would be
17 difficult for him to be an owner of much.
18 Q. At the time that he founded it he wasn't
19 the sole owner of the company, correct?
20 A. I don't know.
21 Q. Is it an obscene notion to you that the
22 founder of a business is not necessarily the sole
23 owner of the business?
24 A. It is very possible, however, a person who
25 is a founder but not sole owner had to explicitly
1 convey some of his interest in this company to other
2 people in exchange for something. I have not
3 explicitly conveyed any of my interest in The High
4 Road to anybody.
5 Q. I'm not asking you to make any legal
6 conclusion but what is your basis for making that
7 statement?
8 A. The statement that I have not conveyed my
9 interest to anybody?
10 Q. No, that the only way anyone else can be
11 an owner of The High Road is if you specifically
12 conveyed an ownership interest to them.
13 A. Well, since I was the founder and original
14 sole owner, in order for me to share the ownership I
15 would have to make some formal arrangements for that
16 to happen. I have not done so.
17 Q. I understand but that's a conclusion.
18 What is your basis for saying that?
19 A. Logic.
20 Q. And again I'm not asking you to form a
21 legal conclusion, but other than the logic in your
22 mind, is there any other basis that you can point me
23 to that will help me understand why there can't be
24 multiple owners of this thing?
25 A. Perhaps you would care to postulate a way
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 that there could be multiple owners of it.
2 Q. Oh, yeah, we'll do that. That's for sure.
3 But what I'm trying to understand is from your
4 standpoint what is the basis, the factual basis, for
5 your contention that no one else has an ownership in
6 this?
7 I mean, certainly you agree that two
8 people can own a business without a written
9 agreement, right?
10 A. I don't know that it's a possibility. I'm
11 not a lawyer. I don't know.
12 Q. So as far --
13 A. I have no experience of co-owning
14 businesses with people.
15 Q. You don't have any experience of owning
16 any business, right, I mean from a formal business
17 entity standpoint?
18 A. I have a company of my own now but it's
19 new to me so my experience in that area is minimal.
20 Q. Assume, if you will, that it is possible
21 for two people to own a business together without a
22 written agreement. Okay?
23 A. Okay.
24 Q. On that assumption what facts are you
25 aware of that indicate that that's not the case with
1 respect to The High Road?
2 A. What facts do I know that support that it
3 is not owned by multiple people?
4 Q. Right.
5 A. For example, The High Road has existed for
6 several years during which all helpers and
7 participants stated and restated that it is my forum
8 and there was no challenge to that assertion from
9 anybody.
10 Q. Okay.
11 A. Also because I have acted as the sole
12 arbiter of its disposition for many years and that
13 was not challenged by anybody nor had anybody
14 assigned me to be an acting executive since I
15 assigned myself from that forum that I own it and
16 have the authority to do so.
17 Q. If someone had challenged your assertion
18 that you're the owner, you would have responded to
19 that challenge, correct?
20 A. Yes.
21 Q. In order to clarify, hey, listen, just so
22 we're all on the same page, I'm the owner of this
23 thing?
24 A. Yes. There's such a thing as crediting
25 people who volunteer or help with the success of an
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM


1 enterprise.
2 Example, in a political campaign would be
3 a sitting president saying thank you all of my
4 supporters for making me your president, giving
5 credit for personal success out of politeness.
6 I have often stated that I'm thankful to
7 other people for helping me. That does not, however,
8 change the ownership status of a Web site.
9 Q. Do you draw any distinction between the
10 president of an organization and the owner of an
11 organization?
12 A. Certainly.
13 Q. Do you understand that a president is not
14 necessarily an owner?
15 A. Of course.
16 Q. And that an owner is not necessarily a
17 president?
18 A. Yes.
19 Q. And do you understand the concept of a
20 minority ownership interest wherein an owner doesn't
21 necessarily get to make all the rules?
22 A. Yes, I do.
23 Q. Identify for me all criteria that are
24 relevant to determining the owner of an online forum.
25 A. I need a moment to think since you've
1 asked for all criteria.
2 Q. Okay.
3 A. The owner of a forum makes decisions in
4 regard to use and disposition of that forum either
5 directly or through proxies.
6 Q. Anything else?
7 A. That's it.
8 Q. So the only criteria for determining who
9 owns a forum is to ask who makes decisions regarding
10 use of the forum?
11 A. Correct. How that person came to having
12 that ownership may stem from various factors. It
13 could be founder of the forum or it could be later
14 purchase of it.
15 Q. As far as purchase, you don't contend that
16 you purchased this forum, correct?
17 A. I do not.
18 Q. In fact, you haven't made any monetary
19 investment in the forum, correct?
20 A. I have made monetary investment into it.
21 Q. What is the total sum of your monetary
22 investment in the forum?
23 A. I do not remember the exact amount of
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

24 money that I have contributed but it was at the early

25 stages, and after that I have directed a fund-raising
1 campaign that paid for ongoing expenses.
2 Q. There are people out there who have
3 invested more money in the forum than you, correct?
4 A. There are people who have donated money to
5 the forum with no expectations of return. It's
6 somewhat different from investor.
7 Q. Are you aware of anybody who would
8 categorize their contribution as an investment?
9 A. I am not.
10 Q. If they did, you would certainly rebut
11 that because you're the sole owner, correct?
12 A. If I saw that particular assertion and
13 took note of it, yes.
14 Q. There are people out there who have
15 contributed more money than you to the forum,
16 correct?
17 A. Yes, sir.
18 Q. So why is the criteria for whether you own
19 an online forum, The High Road, different from the
20 criteria regarding whether Rich Lucibella owned The
21 Firing Line?
22 A. You did not ask me if that was the
23 criteria. You asked me how I knew or why I thought
24 that he owned it. I listed certain factors that were
25 signs of ownership, not necessarily the sole criteria
1 for it.
2 Q. The record will obviously speak for itself
3 but I asked you what the criteria for your statement
4 that Rich Lucibella owned the forum were and it's a
5 lot different than what you just told me the criteria
6 is for whether you own The High Road and I'm just
7 trying to understand what's the distinction.
8 A. The criteria for ownership that I
9 mentioned is what defines it versus what a person
10 does in order to achieve it.
11 Q. I don't understand what you just said.
12 A. When you asked me about Rich Lucibella, I
13 listed what were the things he did that were typical
14 of an owner.
15 You did not ask me what capabilities that
16 gave him, and the question that you've asked in my
17 case, I explained what capabilities that gave me,
18 what was the minimal reason of it.
19 There are other things that an owner can
20 do for the forum which I listed as Rich Lucibella
21 doing that don't necessarily happen in all cases of
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

22 ownership.
23 Q. You didn't provide all resources for The
24 High Road, correct?
25 A. I have not.
1 Q. You don't own the domain name, correct?
2 You don't own the domain name The High Road?
3 A. I contend that it is my property that was
4 taken by Derek Zeanah by what amounted to trickery.
5 Q. You're not the registrant of the domain
6 name, correct?
7 A. At the moment the domain is registered to
8 Mr. Derek Zeanah. This whole case is about whether
9 or not that happened properly. It was the contention
10 of my case that that was not done lawfully.
11 Q. Are you familiar with the history of
12 registrants of The High Road?
13 A. Yes, I am.
14 Q. Who is the first registrant?
15 A. The first registrant would be either Rich
16 Lucibella or his company or Tyme on behalf of Rich
17 Lucibella.
18 Q. So if --
19 A. I use those interchangeably because Tyme
20 or Justin Guyette acted as Rich Lucibella's
21 designated administrator.
22 Q. You're the founder of The High Road,
23 right?
24 A. Yes.
25 Q. Why aren't you the registrant of the
1 domain name?
2 A. Because the domain name was provided to me
3 by Rich Lucibella with the idea that eventually it
4 would be transferred to me so that I would administer
5 it. It was provided as a convenience and as material
6 assistance to me by Rich Lucibella.
7 Q. It's the most important asset of the whole
8 entity, correct?
9 A. It is one of important assets of an
10 entity.
11 Q. Without domain name there
12 is no, correct?
13 A. A Web forum consists of several important
14 parts, one of which is the domain name.
15 Q. So why didn't you just become the
16 registrant? I mean, I do know enough to know how
17 easy that is.
18 A. At the time there was no rush to do so
19 because functionally it made no difference to me if
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

20 the domain name was in my hands or in the hands of

21 somebody who was acting as my assistant, and in that
22 case Rich Lucibella was assisting me.
23 Q. Do you have an understanding of the scope
24 of authority that a registrant of a domain name has?
25 A. I do.
1 Q. And that includes the ability to transfer
2 the domain name, correct?
3 A. Yes.
4 Q. So why is it that that was not important
5 to you to be in control of that asset of this entity
6 that you're the sole owner of?
7 A. Because I had no reason not to trust
8 Mr. Rich Lucibella unconditionally and so it was a
9 matter of little difference to the day-to-day running
10 of the forum who was the registrant at that point.
11 Q. You didn't pay for the registration?
12 A. I did not pay for the registration.
13 Q. You never requested that you be the
14 registrant?
15 A. It was given to me as a present from Rich
16 in addition to use of his connections and temporary
17 use of his server to get that started.
18 Eventually he made the request that it be
19 transferred to me and Mr. Derek Zeanah volunteered to
20 do so on my behalf and have not done so properly.
21 Q. You never requested that you become the
22 registrant of The High Road domain name?
23 A. I didn't have to request it because it was
24 offered to me explicitly by Mr. Rich Lucibella.
25 Q. For you to be the registrant?
1 A. Yes.
2 Q. But why didn't you take him up on it?
3 A. I did.
4 Q. I'm talking about in December 2002. I'm
5 talking about at the forming of The High Road.
6 A. At the time it was phrased similarly,
7 meaning I have registered the domain name for you to
8 use.
9 Q. As a present?
10 A. Later he suggested that it be transferred
11 to my ownership so that he did not have to keep that
12 in his memory, and it was the task of actually
13 affecting the change in registration was delegated to
14 Mr. Derek Zeanah on the assumption by both me and
15 Mr. Rich Lucibella that he would do some properly.
16 Q. Object to the responsiveness of the
17 answer.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

18 The question was it was your testimony, if

19 I'm correct and I want you to confirm that, is that
20 Mr. Lucibella gave you that domain name as a present?
21 A. Yes.
22 Q. Are you aware of any documents that exist
23 where you express any desire to be the registrant of
24 that domain name?
25 A. I do not know the answer to that. I'm not
1 aware of any such documents.
2 Q. Where did you and to whom did you express
3 any desire to be the registrant of the domain name?
4 A. My conversations with Mr. Rich Lucibella
5 were on the phone, not by e-mail. I don't have
6 transcripts of those conversations.
7 Q. So you're telling -- strike that.
8 Is it your testimony that on the telephone
9 you expressed to Mr. Rich Lucibella a desire to be
10 the registrant of that domain name?
11 A. I'm saying that Mr. Rich Lucibella
12 expressed the desire that I become the registrant for
13 that domain name and I agreed that this was a good
14 idea.
15 Q. When was that?
16 A. I do not remember.
17 Q. Approximate.
18 A. It was somewhat after the founding of The
19 High Road. I do not remember the year.
20 Q. It was years after, wasn't it?
21 A. It was some years after, yes.
22 Q. Up until that time what was your
23 understanding as to whom the registrant of The High
24 Road was?
25 A. The domain name was registered to Mr. Rich
1 Lucibella or his designant and it was in my use
2 because he said that it was registered specifically
3 for me to use.
4 Q. He told you that?
5 A. Yes.
6 Q. Was it just the two of you guys on the
7 phone? Who can corroborate that?
8 A. Just the two of us. It was not a
9 conference call with anybody.
10 Q. And you made never any posts relevant to
11 that on The High Road?
12 A. I have e-mailed that information to people
13 and I have also pointed out that Rich Lucibella
14 provided a lot of the assistance for the starting of
15 The High Road. The latter statements are available
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

16 on both Firing Line and The High Road.

17 Q. If he provided assistance -- well, what's
18 the difference in your mind between someone providing
19 assistance to the founding of something and a founder
20 of something?
21 A. A founder is the person whose concept and
22 idea gets implemented and that person may have come
23 up with all the resources by himself or may have
24 drawn those resources from others, and depending on
25 the circumstances, those resources may be donated or
1 may have been exchanged with the understanding of
2 some sort of a share.
3 In the Ford example you brought up,
4 shareholders purchased their shares with expectations
5 of return.
6 In case of The High Road, people who have
7 donated time, expertise, advice, and other factors
8 did not have an expectation of financial return or an
9 ownership stake.
10 Q. And if they did, then you would have
11 quickly rebutted that?
12 A. Correct.
13 Q. You have an expectation of return,
14 correct?
15 A. I do not have expectation of financial
16 return at this time.
17 Q. Well, then how are you any different than
18 a contributor?
19 A. At this time. I have, however,
20 expectation of other returns which may serve my
21 interests that are not necessarily financial.
22 Q. What if someone else has those too? Why
23 are they not an owner of it?
24 A. I'm sorry?
25 Q. Forgive me but your definition of why
1 you're an owner seems pretty convenience to your
2 circumstances. Hang on. You didn't donate all the
3 money, correct?
4 A. I did not.
5 Q. You're not the registrant of the domain
6 name, correct?
7 A. I'm not at the moment the registrant of
8 the domain name.
9 Q. Nor did you ever attempt to be through any
10 legal channel until you filed this lawsuit in 2008,
11 correct?
12 A. I was not aware that I was not the
13 register of record simply because I was informed
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

14 otherwise.
15 Q. But that information is publicly
16 available, correct?
17 A. Correct. I had no reason to disbelieve
18 Mr. Zeanah's statements earlier.
19 Q. Other people made time contributions to
20 the founding of the Web site, correct?
21 A. Yes, they have.
22 Q. And other people made content
23 contributions to the founding of the Web site?
24 A. Yes.
25 Q. So what distinguishes you from those
1 people when it comes time to figure out who owns the
2 thing?
3 A. What distinguishes me from those people is
4 that the organization and the fact of existence of
5 The High Road was on my initiative and other people
6 were brought in by me at a later point to fill
7 specific tasks and that for a number of years until
8 2008 I was the owner in everybody's mind as well as
9 in control of all of the operation and disposition of
10 it.
11 Q. So is there any --
12 A. What I'm trying --
13 Q. Hang on. Is there anything else that
14 distinguishes these other people and their
15 contributions from you when it comes time to figure
16 out who owns The High Road?
17 A. Yes.
18 Q. Okay. What else?
19 A. I was there first.
20 Q. Well, you didn't invent the online forum
21 for gun enthusiasts, correct?
22 A. I have not. However, I have implemented a
23 specific forum distinct from others. Moreover, the
24 profits that you have mentioned may be monetary or
25 may be nonmonetary. You are aware of
1 nonprofit-oriented entities I'm sure.
2 Q. Describe for me how that distinguishes you
3 from the other contributors.
4 Let's break it down. The question, of
5 course, is what distinguishes you from the other
6 contributors of time, effort, energy, content to The
7 High Road when it comes time to figure out who owns
8 the thing.
9 One, you said in everybody's mind you're
10 the owner. That's one criteria is your testimony,
11 correct?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

12 A. Yes.
13 Q. The second is that you testified you,
14 quote, implemented a new forum. Tell me what that
15 means.
16 A. The organization and the rules and the
17 running of the forum were distinct from others and I
18 was the originator of this particular location, name,
19 basically the combined factors that distinguish --
20 properties that distinguish The High Road from other
21 forums were primarily put together by me and those
22 that were not put together by me were approved by me.
23 Q. What are those properties?
24 A. It's the combination of the rules of
25 conduct, methods of moderation, organization of
1 content.
2 Q. Anything else?
3 A. Let me think a moment, please.
4 Q. Sure.
5 A. Also approved the visual and the design
6 aspects of the Web site. The other reason I say I'm
7 the owner is that for the duration of the existence I
8 was always the person with veto of any decisions
9 made, be they organizational or financial, and
10 without my approval, nothing of consequence was
11 happening.
12 Q. Anything else?
13 A. Let me think a moment. For my benefit
14 could you restate the question.
15 Q. Sure. What distinguishes you from the
16 other contributors of time, energy, effort, money,
17 content when it comes time to figure out who owns
18 this thing?
19 A. Since I am the person who has come up with
20 the way that the content is arranged and displayed, I
21 also own the copyright to that compilation which is
22 one of the important elements of that site.
23 There may be other reasons. I just can't
24 think of them at this moment.
25 Q. Give me an example of a situation where
1 you exercised veto power.
2 A. We have occasionally been approached to
3 permit advertising and I have vetoed that.
4 Q. Meaning is that a situation where everyone
5 said, yeah, we need to advertise and you said I'm the
6 owner, I make the call, no?
7 A. The call was made without everybody else
8 objecting to that.
9 Q. The issue that I'm having is I've looked
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

10 through all the documents obviously and I haven't

11 seen one instance where you exercised any veto power.
12 So if I'm missing something, obviously I want to
13 know.
14 A. I would have to take a look and see if I
15 can find examples of it for you.
16 Q. I mean, these are documents you've
17 produced so you've looked through them already,
18 right?
19 A. I've looked through them. I have,
20 however, no way of remembering contents of that many
21 reams of paper all at once.
22 Q. And as you sit here today you can't
23 remember or you can't cite for me any specific
24 example where you exercised total dominion over this
25 Web site?
1 A. I have, for example, had e-mails sent to
2 me by people who would ask if I would like to take
3 advertising on The High Road. I've said no to that.
4 Other examples have been in discussions
5 where we had thoughts of expanding the role of the
6 forum or doing external advertising.
7 My exercise of veto was not necessarily in
8 the form of I forbid this but often I don't think
9 this is a good idea, which would settle the
10 discussion for the purpose of the people who were
11 assisting me.
12 Q. Can you give me examples of when that
13 happened?
14 A. I would have to take a look at the records
15 simply because again I can't remember specific dates.
16 Many of those decisions were not particularly
17 memorable as a day-to-day operation.
18 Q. But certainly, you know, I've asked you
19 for documents that support your contention that
20 you're the sole owner.
21 You've identified for me that one of those
22 criteria is this exercise of dominion over the site,
23 correct?
24 A. Yes.
25 Q. So responsive documents would include
1 examples where you exercised that dominion?
2 A. They probably are.
3 Q. So if those documents existed, then you
4 would have produced them, correct?
5 A. If I found them, yes, they would have.
6 Q. And you looked for them?
7 A. Yes, I did.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 THE WITNESS: I would like a very short

9 break.
10 MR. PEELER: Sure, absolutely.
11 (Lunch recess from 12:21 p.m. to 1:19
12 p.m.)
13 Q. (By Mr. Peeler) Let's go back on the
14 record. Mr. Volk, I'll remind you that you're still
15 under oath, of course.
16 Tell me, if you would, at some point you
17 guys received an offer from Cheaper Than Dirt.
18 A. Uh-huh.
19 Q. Tell me how that came about.
20 A. An e-mail was sent to the e-mail -- to the
21 administrative e-mail listed in the domain registrant
22 which was then forwarded to me by Derek Zeanah.
23 Q. Does he receive the administrative
24 e-mails; is that right?
25 A. Administrative e-mail sent to
1 administrator at the High Road went directly to me
2 and to other administrators.
3 Q. Was Zeanah one of those?
4 A. He was.
5 Q. So why would he have to send to you an
6 e-mail --
7 A. Because that particular e-mail was sent
8 not to the general administrative address but the
9 technical contact on the WHOIS entry who tells who
10 the domain owners or registrants or administrators
11 are.
12 Q. Do you recall approximately when that
13 first contact was made?
14 A. If I remember correctly, it was made in
15 July of 2008.
16 Q. Prior to that contact, did you have any
17 contact with anyone at Cheaper Than Dirt?
18 A. I have not.
19 Q. Who do you understand the principal of
20 Cheaper Than Dirt to be?
21 A. Michael Tenny.
22 Q. You had not had any prior contact with
23 him?
24 A. No.
25 Q. Did you even know the name Michael Tenny
1 prior to this?
2 A. He however knew of me which is why he sent
3 an e-mail offering an endowment for me and my forum
4 to enable me to do more RKBA outreach.
5 He was basically offering to sponsor me so
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 that I would have more time to both run the forum and
7 do the artwork for which I'm known.
8 Q. Is that your photography that we talked
9 about earlier is the artwork?
10 A. Photography and posters that I do to
11 promote the same goals as The High Road forum
12 promotes.
13 Q. Is that the RKBA?
14 A. Yes, sir.
15 Q. Had you had heard of Cheaper Than Dirt
16 prior to this?
17 A. Yes.
18 Q. What is Cheaper Than Dirt?
19 A. It's a mail order catalog.
20 Q. For what type of products?
21 A. Military surplus, ammunition, camping gear
22 and similar things.
23 Q. Do you receive the catalog?
24 A. I have occasionally in the past.
25 Q. Do you ever order anything off of it?
1 A. Yes, I have.
2 Q. But that was in the capacity just as a
3 consumer, not because you had some contact?
4 A. Correct. No, I did not have prior
5 contact, however, much of Cheaper Than Dirt's staff
6 were people who kept track of me because of the work
7 that I do, hence, the contact.
8 Q. And what was the specific offer, the terms
9 of the deal?
10 A. I do not remember the specific offer line
11 by line but it added up to a substantial annual
12 subsidy which was to cover operating expenses of The
13 High Road instead of having member donations do that.
14 It was to ensure that The High Road does
15 not need to take advertising in the future and I was
16 to allocate how much would become my, in effect,
17 salary as the sponsored person, how much of that I
18 would allocate to other purposes such as rewarding
19 moderators with some sort of tokens of appreciation
20 for any kind of advertising in print to promote the
21 forum and any items that I would give out as I saw
22 fit.
23 Q. So under that offer were you going to be
24 an employee of Cheaper Than Dirt? I've seen an offer
25 letter where you're going to be an employee of
1 Cheaper Than Dirt. Is that something different than
2 this offer?
3 A. The offer -- more than one offer exists
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 because offers were drafted and redrafted over time

5 to try and come up with something that worked for
6 everybody.
7 And one of the ideas included me becoming
8 an employee of Cheaper Than Dirt without actually
9 having any work to do for them directly but rather
10 doing what I've been doing already, simply being able
11 to concentrate on it.
12 Q. And that was the offer that would have
13 required you to move and all that stuff?
14 A. No. That was a later offer. When the
15 idea of working -- sponsoring me and The High Road
16 fell through due to Mr. Zeanah's objections, I asked
17 them out of curiosity if the offer to work with me
18 personally would be retained, and they said that it
19 would but if I am to concentrate on working for them
20 instead of working on their behalf of The High
21 Road -- on their behalf, I mean that they have the
22 same political goals as I do. So they were, in
23 effect, sponsoring my efforts.
24 The idea was that if I'm working directly
25 for them, they would prefer that I live in Texas.
1 Q. Well, let's discuss for a minute this
2 first offer, what I'll call the first offer. You got
3 this e-mail or this e-mail came to the technical
4 e-mail address listed in the WHOIS search, Derek
5 Zeanah?
6 A. Uh-huh.
7 Q. He forwarded it to you, correct?
8 A. Yes.
9 Q. And tell me what you did from there in
10 evaluating the offer.
11 A. I posted -- I talked to my intellectual
12 property lawyer to discuss that.
13 Q. That's Glenn Bellamy?
14 A. Yes. I also spoke to Michael Tenny to get
15 an idea of what exactly he wanted and what his
16 motivations were, researched him.
17 I also posted the letter on The High Road
18 administrative forum to solicit input.
19 Q. Why would you want to solicit input from
20 the administrative forum?
21 A. Because I have a number of smart people
22 available to me as counsel and I wanted to avail
23 myself of good advice.
24 I also wanted to find out if anybody knew
25 him, knew Michael Tenny, and had any opinions, good
1 or bad, that would bear on this.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 Q. As sole owner of The High Road, is it your

3 position that you didn't need anyone's buy-in for you
4 to make this deal happen?
5 A. No, I did not, and that's why I have
6 eventually -- had eventually made the decision to go
7 with the offer until it was stopped by Mr. Zeanah.
8 Q. Did you at any point tell -- can you
9 identify for me any document that reflects a
10 situation where you let it be known to the other
11 administrators that you had the final say and that
12 they could not stop this deal?
13 A. I did not have to state that because it
14 was already known through previous several years of
15 interaction.
16 Moreover, there are statements from
17 moderators stating that I should do as I see best for
18 my interest and for The High Road.
19 The reasons why I asked them were both to
20 receive good advice and to gauge their attitudes
21 because if I upset people who are volunteer help,
22 volunteer help may decide not to volunteer and I
23 wanted to make sure that I was polite to people who
24 were volunteering their time.
25 Q. So what happened after you posted the
1 letter on the administrative forum?
2 A. There were a number of discussions and the
3 consensus was that this was an offer worth
4 investigating and considering.
5 I then went to Texas to meet with
6 Mr. Tenny and his staff and we arrived to an amended
7 version of the agreement and I decided that I will
8 accept that.
9 I went back to Tennessee and found out
10 that Mr. Zeanah has basically forced the stop of this
11 process and eventually locked me out of control of my
12 own site. He also locked out the other system
13 administrator.
14 Q. And we'll get to that. When did you go to
15 Texas?
16 A. In early August of 2008.
17 Q. Who went with you?
18 A. I went by myself.
19 Q. Glenn Bellamy did not go?
20 A. He did not go with me.
21 Q. Who paid the expenses for that trip?
22 A. Michael Tenny paid for lodging and
23 airfare.
24 Q. Anybody else pay any expenses for that
25 trip?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 A. Not that I remember.
2 Q. Did funds from The High Road pay any
3 portion of that?
4 A. No, they didn't.
5 Q. Who paid for your food?
6 A. Michael Tenny. He was the host.
7 Q. So he paid for food, lodging, and airfare
8 on the trip?
9 A. Correct.
10 Q. Were there any other expenses incurred
11 other than those three categories?
12 A. I don't think so.
13 Q. How long was the trip?
14 A. I don't remember, several days.
15 Q. Did you meet with Tenny over the several
16 days? How often did you meet with him on the trip?
17 A. I met with Mr. Tenny every day. I also
18 met with his co-workers and I met with some of The
19 High Road moderators who lived in the area.
20 Q. Who were The High Road moderators that
21 lived in the area that you met with?
22 A. Johnny Guess and Matt Guess.
23 Q. Anybody else?
24 A. There were a number of other High Road
25 members who were present but I don't know them as
1 well so I don't remember their exact nicknames.
2 Q. When you met with Michael Tenny, was it
3 just you and him or were other people present?
4 A. Some of the meetings, just two of us.
5 Some meetings his staff was present.
6 Q. Other than Michael Tenny, who were your
7 contacts with Cheaper Than Dirt with respect to this
8 negotiation?
9 A. Larry Tenny and there were a couple of
10 other people again whose names I don't remember
11 because -- let's see.
12 Andrew Sippian (phonetic) is one. I would
13 not remember how to spell the name. Other people
14 were introduced to me only by first name and I do not
15 recall.
16 Q. Do you have documents that relate to that
17 trip? Did you take notes or anything like that?
18 A. I took some notes, not all of which have
19 survived, but I have written communications that I've
20 sent that were outlining the information that was
21 obtained.
22 And because that information was also
23 posted on The High Road and provided to you, we don't
24 need to provide it separately. It's already
25 included -- exact copies of that are included.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM


1 Q. So it's your understanding as you were
2 going through the document requests that you have
3 searched for and provided all documents related to
4 that trip?
5 A. Yes, I have.
6 Q. I don't have any handwritten notes so are
7 there --
8 A. Correct, I don't have handwritten notes.
9 By the time the request was made they were gone
10 somewhere but I have the digital versions of which
11 and they were provided to you.
12 Q. Just keep walking me through the timeline,
13 if you would. You get back from Texas from these
14 negotiations with Michael Tenny. What happens after
15 that?
16 A. I post on the staff forum that I have
17 decided that we're going to go with that offer and
18 directed Mr. Zeanah to cooperate with Cheaper Than
19 Dirt's tax staff to start creating backups of the
20 database and to discuss transfer of the contents.
21 Q. Okay.
22 A. They offered hosting as part of the
23 package so that's why this would be happening.
24 Q. And at that point the plan was, as I
25 understand it, that Cheaper Than Dirt was going to
1 become the host of The High Road?
2 A. Yes.
3 Q. And those services were currently provided
4 by Derek Zeanah?
5 A. Yes.
6 Q. So you have sued Derek Zeanah for
7 tortiously interfering in your relationship with
8 Cheaper Than Dirt?
9 A. That's one of the charges I believe.
10 Q. Explain to me, if you would, all of the
11 facts that support that allegation.
12 A. I had made an agreement with Cheaper Than
13 Dirt to accept their sponsorship.
14 Q. Let me stop you right there. Had you
15 signed any agreement?
16 A. I had made a verbal and written agreement
17 that was then to be drafted in the forum preferable
18 to us, an exact forum preferable for The High Road's
19 interest and my interest by Mr. Glenn Bellamy.
20 Q. Is it your position that you had a binding
21 agreement with Cheaper Than Dirt?
22 A. The agreement was binding on them, yes.
23 Q. On Cheaper Than Dirt and on you, right?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

24 A. Yes.
25 Q. Where is that binding agreement reflected?
1 A. That agreement was reflected in my
2 conversations with Michael Tenny and in the agreement
3 that the decision was finalized as soon as we
4 provided them a document for the signing.
5 Q. What were the terms of that binding
6 agreement?
7 A. The terms of the binding agreement were
8 that we were going to accept their sponsorship and
9 that certain amounts of money and resources were
10 placed at our disposal.
11 Q. Well, how much money are we talking about?
12 What was the money deal?
13 A. Order of magnitude, approximately $150,000
14 a year.
15 Q. For how long?
16 A. Indefinitely.
17 Q. Meaning they could terminate any time they
18 wanted?
19 A. They could terminate it with a certain
20 advance notice.
21 Q. How much notice?
22 A. I do not remember that. It is in the
23 agreement which I believe has been provided to you.
24 It would have been a matter of months rather than
25 days or years but I don't remember how many were
1 specified.
2 Q. They were going to pay you this hundred
3 and fifty thousand. What were you going to allow
4 them to do?
5 A. They would derive certain accumulated
6 goodwill from the sponsorship of the event. There
7 was going to be small text link at the bottom of the
8 site saying hosted and supported by Cheaper Than
9 Dirt.
10 Q. Anything --
11 A. For them it was a PR move.
12 Q. Other than having the link at the bottom
13 of the posts, what other benefit was Cheaper Than
14 Dirt going to enjoy?
15 A. They would also enjoy the benefit of
16 having their URL showing up at the top of the Web
17 site once the user navigated past the front page.
18 Q. What other benefit was Cheaper Than Dirt
19 paying for?
20 A. If I remember correctly, that's the extent
21 of it. The main benefit for them was having a good
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

22 public face to the community to which they catered

23 with their products.
24 Q. Were they going to bear the cost of the
25 hosting expenses?
1 A. Yes, they were.
2 Q. Just so I understand the deal, they were
3 going to bear the cost of hosting. They were going
4 to provide the hosting services and they were going
5 to pay to you a hundred and fifty thousand dollars
6 roughly a year and there was some termination
7 provision --
8 A. On both sides.
9 Q. On both sides?
10 A. Because they understood that the offer was
11 unusual, they gave us an option to terminate the
12 agreement on relatively short notice.
13 Again I forget how much but it would have
14 been on the order of a month. So that if we decided
15 that they're not doing when we expected them to do,
16 we could give that up and go our own way.
17 Q. How was the hundred and fifty thousand
18 broken down?
19 A. It was approximately 60,000 for my salary
20 and the rest of the money was to be allocated as I
21 saw fit for purposes such as buying advertising to
22 promote the site for various awards for people who
23 were helping with the Web site and some part of that
24 was allocated as a one time gift to Derek Zeanah in
25 recognition of the work and help that he's put in in
1 the past.
2 Q. Whose idea was it to pay Mr. Zeanah?
3 A. Mine.
4 Q. But in your mind that was just a gift?
5 A. In my mind that was a token of gratitude
6 the same way there would be a token of gratitude for
7 other moderators.
8 They were not salaried. They were not
9 expected. I had what I considered a windfall in
10 terms of that sponsorship and I wanted to reward
11 people who I felt were helpful in getting me to where
12 I was in the position to accept such a sponsorship.
13 Q. Okay.
14 A. It's a similar practice as awarding an
15 engraved watch to a 30-year employee, for example, or
16 to somebody who does volunteer work.
17 Q. It was totally your discretion?
18 A. It was completely my discretion.
19 Q. You had no obligation to pay people
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

20 anything?
21 A. Correct. And in fact a number of the
22 moderators, when the idea of some money available for
23 presents for the moderators, mentioned that they
24 would rather have theirs applied to some outreach
25 program or donated to charity versus receiving the
1 benefit.
2 Q. So you did allow them to designate where
3 they wanted their cut to go?
4 A. Yes.
5 Q. But you didn't need their approval in any
6 way?
7 A. I did not. I could have inflicted the
8 money on them if I wanted to.
9 Q. So you didn't do this deal, right?
10 A. It could not have been completed because
11 it was stopped by Mr. Zeanah.
12 Q. How so?
13 A. He stated that he thought that I was
14 acting precipitously, therefore, he was turning off
15 my access and the other administrators' access to the
16 server and the database until I came to my senses and
17 then he can try to convince everybody that Mr. Tenny
18 was not to be trusted.
19 His claim that the site was partially his
20 did not even come out for quite some time into those
21 discussions.
22 Q. You didn't need Zeanah's approval to do
23 this deal, right?
24 A. I did not.
25 Q. The fact that he turned off your access
1 didn't stop you from getting the database, right? I
2 mean, you did go get the database and start your own
3 site?
4 A. I had the database backed up for me by
5 another system administrator, yes. That was done
6 despite the lack of help from Mr. Zeanah.
7 Q. I mean, he couldn't stall the deal, right?
8 A. He could stall the deal because the domain
9 name that was part of the sponsorship effort was
10 under his control, and when I objected to the matter
11 publicly, he turned off the Web site for a day, which
12 showed willingness to destroy that site either by
13 turning it off temporarily or permanently, and so
14 nobody would sponsor a Web site that may or may not
15 be there and that is no longer under my control. It
16 was damaged at that point.
17 Q. Well, nothing had changed though, right?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

18 It wasn't like he recently became the registrant. He

19 had always been the registrant. So your control
20 didn't change?
21 A. I became aware that I did not have
22 technical control of it at that point. Imagine that
23 you put a vehicle in your garage and you're pretty
24 sure that you own it but somebody who did a tire
25 change or oil change earlier happened to have the key
1 for it unknown to you. That was the situation.
2 Q. So you had the database. You started your
3 new site. Where didn't Cheaper Than Dirt sponsor
4 your new site? It's up and going, right?
5 A. The new site, because it did not have the
6 accumulated history, had very little traffic in it.
7 Moreover, it was staffed by new volunteers and was
8 still being adjusted to run smoothly.
9 They wanted to sponsor the more popular
10 Web site with me as well, so they basically asked
11 that we have this completed when I'm back in control.
12 I had assumed at the time that I would be back in
13 control quickly, so I agreed to that.
14 Q. So who are you talking to now in order to
15 get sponsorship for your new site?
16 A. I am not seeking sponsorship for my new
17 site right now.
18 Q. Why not?
19 A. Because I would like to wait until the new
20 site and the old site are reunified.
21 Q. It's you though, right? I mean, you're
22 the sole owner of the new site?
23 A. Correct.
24 Q. And you're the sole owner of the old site?
25 A. Correct, but I'm not in control of my old
1 site, therefore, I basically have to recover stolen
2 goods before I can make any use of them.
3 Q. There are historical posts on your new
4 site, right?
5 A. Yes, there are, but the degree of
6 visibility is not the same.
7 Q. What does that mean?
8 A. Meaning that search engines rank dot org
9 domain of that Web site higher than dot U.S. domain
10 because of the length of time it's been in existence.
11 Q. So the domain name is the most important
12 aspect of the site?
13 A. It is not the most important asset of the
14 site. It is one of several important assets of the
15 Web site.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

16 Q. The other one being you, correct?

17 A. My reputation.
18 Q. The content, correct?
19 A. The content and the way the content is
20 organized.
21 Q. And the way the content is organized. But
22 the only thing that's different between dot U.S. and
23 dot org is the domain? All the other things are
24 still the same, right?
25 A. Other things are not the same because the
1 two sites have diverged since they were separated.
2 As a result they now have content that is different.
3 Q. Well, sure, but at the time when you
4 started the new site you were on equal footing with
5 the old site but for -- hang on. She can only take
6 down one at a time so let me finish my question.
7 The only thing that was different was you
8 had and Derek had
9 A. Correct.
10 Q. At the time, right?
11 A. Yes. And?
12 Q. And so what I'm trying to understand is
13 that if the four things that are assets to the site
14 are the domain name, you, your reputation, the
15 content, and the format, then how is the domain name
16 not the most valuable asset when all the other things
17 are still equal?
18 A. Let's look at an analogy. How is a wheel
19 not the most important thing to a car when all other
20 things are equal and the two vehicles have the same
21 engine, the same body, the same gas tank, but one of
22 them has a steering wheel and the other one has
23 something else for that. They're no longer equal
24 and, therefore, not of equal worth.
25 The same analogy in location as with real
1 estate. You can build the same exact business on a
2 side street versus main street. One of them is going
3 to succeed much better than the other. That's the
4 analogy.
5 Location is not the most important thing
6 necessarily but it is important enough to make an
7 enterprise fail or succeed. Therefore, I seek the
8 return of the domain.
9 Q. And am I correct that you have not taken
10 any steps since you started your new site to get a
11 sponsorship for that site?
12 A. I asked if a sponsorship for that site was
13 available.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

14 Q. Asked who?
15 A. Michael Tenny. Michael Tenny stated that
16 he would prefer to wait until I was in control of dot
17 org and sponsor that.
18 Q. Have you asked anybody else whether they'd
19 be interested in sponsorship?
20 A. I have not.
21 Q. Have you had any follow-up discussion with
22 Tenny now that we're coming up on a year end --
23 A. Yes, I have.
24 Q. What was his response?
25 A. He's interested in knowing when this would
1 be resolved so that he could continue with the
2 sponsorship offer.
3 Q. Are any of those conversations in writing?
4 A. Yes, they are.
5 Q. I'd like to request those.
6 A. I will provide them to you.
7 Q. Thank you.
8 How did you get the content from dot org
9 for dot U.S.?
10 A. I've asked my new system administrator to
11 make a backup for me and he provided it.
12 Q. Your new system administrator is who?
13 A. Ben Cannon, C-a-n-n-o-n.
14 Q. Got you. All right. How do I get in
15 touch with Mr. Cannon?
16 A. Let me get his phone number. One second.
17 Q. Is he with Geovario?
18 A. Yes. You can reach him at (707) 235-8663.
19 Q. And he's in California; is that right?
20 A. Yes.
21 Q. When did he become your new system
22 administrator?
23 A. He became my new system administrator
24 sometime in the fall or late summer of 2008.
25 Q. Now, he wasn't your system administrator
1 for The High Road, right?
2 A. He was not originally.
3 Q. What was he administering for you?
4 A. I'm sorry?
5 Q. He wasn't the administrator for The High
6 Road --
7 A. I'm saying he was not previously. He was
8 not my system administrator in any capacity. After
9 late summer or early fall of 2008, he became the
10 system administrator for The High Road.
11 Q. I thought Derek Zeanah was the system
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

12 administrator for The High Road?

13 A.
14 Q. Right. Mr. Cannon has never been the
15 system administrator for
16 A. Correct.
17 Q. Okay.
18 A. After the split Mr. Ben Cannon and
19 Mr. Justin Guyette who was also the administrator
20 for -- original administrator for dot org became the
21 new administrators for dot U.S. Mr. Justin Guyette,
22 or Tyme, was at that point locked out of dot org.
23 Q. What other Web sites do these folks
24 administer for you?
25 A. They also administer
2 Q. Anything else?
3 A. My personal Web sites, and
5 Q. What is the nature of
7 A. It is another discussion forum.
8 Q. For gun enthusiasts?
9 A. Yes.
10 Q. How does it differ from The High Road?
11 A. It has more social and community support
12 features. It has more political topics, has fewer
13 technical topics, has different moderating roles.
14 There are many substantial differences. It's very
15 distinct in character.
16 Q. What about, what is the
17 nature of that Web site?
18 A. It's my personal site where I post
19 artwork.
20 Q. For sale?
21 A. Some for sale and some for just people to
22 see.
23 Q. It's not a discussion forum?
24 A. It's not a discussion forum.
25 Q. What about, what's the
1 nature of that?
2 A. It's a site that has social advocacy
3 content. It's not a forum either.
4 Q. Is it directed to gun enthusiasts or some
5 other --
6 A. Correct.
7 Q. Do you own any other Web sites?
8 A. I do not own or run any other active Web
9 sites.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

10 Q. Are you drawing a distinction right now?

11 A. Yes. I own some other domain names which
12 are currently inactive.
13 Q. What are those domain names?
14 A. It's
15 Q. That sounds like something you may use in
16 connection with your art --
17 A. Correct.
18 Q. Any other ones?
19 A.
20 Q. Anything else?
21 A. Not that I remember at the moment.
22 Q. Now, how much time lapsed between when
23 Cheaper Than Dirt made this hundred and fifty
24 thousand dollar offer and when you were locked out of
1 A. Several days, maybe could be two or three,
2 thereabouts.
3 Q. Did you ever make a comment something to
4 the effect of you were going to burn the house down?
5 A. What? No.
6 Q. Did you ever make any comment that would
7 lead anyone to believe that you were going to do
8 something detrimental to the dot org Web site?
9 A. No. On the contrary, I'm the one who
10 created proper backups or had them created for me
11 which Mr. Zeanah refused me and Mr. Zeanah is the one
12 who turned off the forum as a way to respond to me
13 making the situation public.
14 Q. So you were locked out. So how did you
15 get the content from dot org that you posted on dot
16 U.S.?
17 A. I asked the system administrator to make a
18 backup.
19 Q. And he would have to have access to the
20 hosting of dot org to make that backup, correct?
21 A. Yes, he would.
22 Q. And so how did he get in if he was locked
23 out?
24 A. I was locked out in administrative
25 capacity. I was not locked out in the capacity to
1 make backups.
2 Q. Was that a separate password?
3 A. It's a completely separate protocol but I
4 don't know the technical details well enough to
5 explain them. That would have to come from the
6 person who made the backups on my behalf.
7 Q. But you directed that person to make those
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 backups?
9 A. Yes.
10 Q. And you directed that person to post them
11 on this new dot U.S. Web site?
12 A. Correct.
13 Q. Why not just let the legal channels take
14 their course to regain control versus starting this
15 competing Web site?
16 A. Two reasons. One is that I wanted to
17 continue to improve the Web site and I could not do
18 that where I have no control. So the new site
19 continued to be my testing grounds for new ideas and
20 improvements.
21 And, two, I was not sure when I would
22 retain control. It could have been quick, could have
23 been not quick. And I wanted to make sure that I had
24 a live version of it instead of an old backup that
25 was obsolete or would have become obsolete quickly.
1 Q. Do you agree that the existence of two The
2 High Roads is detrimental?
3 A. I do not.
4 Q. You disagree? You think two The High
5 Roads can exist with no problem?
6 A. They coexist perfectly well right now.
7 Q. So it does not hurt you that there is a
8 dot org High Road and a dot U.S. High Road?
9 A. I don't believe that it does. What hurts
10 me is the lack of control over my property dot org.
11 Q. Well, how does it hurt you if there's this
12 existing dot U.S. Web site?
13 A. It hurts me by precluding me from
14 accepting the sponsorship that was offered for my
15 effort at dot org.
16 You can think of those two Web sites as
17 two different products in a lineup and a customer --
18 well, in this case a sponsor might wish to sponsor
19 one of those but not another.
20 Q. And that's what your testimony is, is that
21 but for you getting locked out of dot org, Cheaper
22 Than Dirt would have done this deal and you'd be able
23 to put a hundred and fifty thousand dollars in your
24 pocket?
25 A. I would have been able to spend a hundred
1 and fifty thousand dollars on advocacy and buying my
2 time in order to work on it.
3 It doesn't mean I would have put a hundred
4 and fifty thousand in my pocket. $150,000 was
5 operating budget, not a gift to me to use for myself
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 purely.
7 Q. So that hundred and fifty thousand was not
8 just a profit?
9 A. No.
10 Q. It was to cover expenses?
11 A. Correct, and one of the expenses would
12 have been my time.
13 Q. How much of the hundred and fifty thousand
14 was profit?
15 A. None. The High Road was operated not with
16 profit in mind but with advocacy in mind.
17 Q. Who at Geovario went in and made this
18 backup of dot org?
19 A. I don't know. That would be a good
20 question for Mr. Ben Cannon.
21 Q. Was it anyone other than Ben Cannon that
22 you know of?
23 A. I don't know.
24 Q. That's not responsive.
25 A. Mr. Cannon is an owner of the company. I
1 don't know which tasks he performs personally and
2 which he delegates to people who work for him.
3 Q. Who else is your contact over there at
4 Geovario?
5 A. Michael Miamarrow Maukawski (phonetic).
6 One last name is Japanese, the other Polish.
7 Q. Anybody else?
8 A. Those are the primary two contacts.
9 Q. Can you think of anyone else that you've
10 dealt with over there?
11 A. I know other people by name but those are
12 the two people that I deal with.
13 Q. Who are the other people you know by name?
14 A. Let's see. Nick and Zack. Those are two
15 employees of theirs that I know by name.
16 Q. And you don't know their last names I
17 guess?
18 A. I may have known them but I wouldn't have
19 remembered them. I don't deal with them often enough
20 to remember.
21 Q. As you sit here today you don't remember?
22 A. Right. Those are not people that I
23 interact with on anything substantive.
24 Q. What are your current plans for dot U.S.?
25 A. The site is going to be run as long as the
1 two sites are separate. Once I recover dot org it's
2 going to be archived and made available as part of
3 dot org and then both of the domains will point to
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 the same exact server. So in effect the addresses

5 will become synonymous.
6 (Defendant's Exhibit 2 was marked for
7 identification.)
8 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand to you
9 a document that I have marked as Defendant's Exhibit
10 2 and ask you to take a look at that document. Do
11 you recognize that document?
12 A. I recognize the participants in it.
13 Q. Is this the first time you've seen that
14 document?
15 A. I may have seen that before. I don't
16 remember at this point. I've seen a number of
17 documents on that discussion.
18 Q. Let me just ask you some questions about
19 it. At the top where it says welcome, Derek Zeanah,
20 what does that reflect?
21 A. It means that he's the person who's logged
22 in.
23 Q. And then where it says you last visited
24 today at 3:03 p.m. -- and I apologize if these seem
25 like obvious questions but I need a record of them.
1 What does that reflect?
2 A. It probably means the time when he logged
3 in.
4 Q. And then what does private messages mean?
5 A. It's an equivalent of e-mail sent within
6 the software of the site.
7 Q. Can you tell whether this is -- or how can
8 you tell whether someone is in the administrative
9 forum or a more general forum or whatever?
10 A. It may be by name of the forum but there's
11 no way to tell for sure. You can have a forum named
12 administrative forum that's public or you can have a
13 forum named public that's an administrative forum.
14 There's no way to tell for sure from just looking at
15 a printout.
16 Q. How do you reconcile this post with your
17 earlier testimony that everyone thought you were the
18 sole owner?
19 A. Everybody thought that I was sole owner.
20 When Mr. Zeanah asserted that he owned it, that was
21 met with objections, but because he was in physical
22 control of that process -- I'm sorry, of that site,
23 it was -- some people decided that since at that
24 moment he's the one holding the keys they're going to
25 try to accommodate him in case he wins that.
1 Q. Okay. I don't think you understand my
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 question. I mean, your position is that everyone

3 always understood you to be the sole owner, correct?
4 A. Correct.
5 Q. This is an e-mail that makes it -- or I'm
6 calling it an e-mail. I guess it's a message. Where
7 this person, Jeff White, is questioning ownership.
8 My question -- hold on. Let me finish my question.
9 How do you reconcile the two? That's what I need to
10 understand.
11 A. Jeff White may have changed his mind on
12 ownership based on Mr. Zeanah's factual possession of
13 the keys to the Web site.
14 There is no date on this so it's hard for
15 me to tell in what context this was made. If you
16 tell me which date this was set out, I would be able
17 to determine what was actually going on in his mind,
18 at least guess at it.
19 Q. Do you agree with me that this is
20 inconsistent with your testimony that everybody
21 thought you were the owner?
22 A. I do not agree with that because this may
23 have been posted substantially after the time that
24 everybody agreed on it.
25 The agreement may have fallen apart months
1 after I was locked out or weeks after I was locked
2 out because at that point I appeared to have no
3 control, therefore, some people would start
4 realigning themselves with whoever they thought was
5 the ruler in fact if not ruler in -- what's the term,
6 ethical aspect of it.
7 For example, if you have a country that
8 has a coup, then that country may be under control of
9 somebody who is not necessarily the rightful owner of
10 the place.
11 Q. We're not talking about governments.
12 We're not talking about coups. All we're talking
13 about is an online forum that two people are claiming
14 ownership to.
15 A. I'm providing analogy, not --
16 Q. But I don't want to get too far afield --
17 the problem I'm having to solve and your lawyer is
18 having to solve and we've asked the Court to solve is
19 just who owns this thing and --
20 MR. BRANSON: Asked and answered. He's
21 trying to explain it to you using analogies.
22 You're not going to get him to change his
23 answers.
24 MR. PEELER: I'm not asking him to change
25 his answer. All I'm wanting to understand is
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 how does this --
2 MR. BRANSON: He has told you. It's asked
3 and answered, dude.
4 MR. PEELER: Your objection to the form of
5 my question is noted.
6 Q. (By Mr. Peeler) My question to you is how
7 do you reconcile this person's comment that he
8 doesn't know about ownership with your earlier
9 testimony that everybody always knew you were the
10 sole owner?
11 A. Well, the same Jeff White had comments
12 earlier in previous years where he stated that I
13 owned it.
14 The reason why he says had worked out
15 ownership can very easily mean that both I and he
16 were under the impression that I cleared my ownership
17 with Mr. Zeanah. Nothing in this e-mail states that
18 that was not the case.
19 It simply states that he wants Derek to be
20 accommodated and the accommodation that he may be
21 referring to was my plan to reward him for past work.
22 I don't know, however, in exact detail
23 because I have no idea as to the date and therefore
24 of the context.
1 (Defendant's Exhibit 3 was marked for
2 identification.)
3 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
4 what I have marked as Exhibit 3. It's comprised of
5 Document Production Numbers D-30 and D-31, ask that
6 you look at that and tell me whether you recognize
7 that document.
8 A. I do recognize it.
9 Q. Do you see where you state -- let me ask
10 you this. Why did you draft this message?
11 A. Because I wanted to make sure that people
12 who were assisting me as volunteers understood the
13 changes that were coming and the reasons for them.
14 Since my staff is volunteer, I need to
15 make sure that they are happy with the direction so
16 that they would continue to volunteer.
17 Q. What was the outcome of you sending this
18 post?
19 A. The outcome of this was shortly after that
20 I was locked out of THR by Mr. Zeanah.
21 Q. Do you recall when you made this post?
22 A. It states here that it is August 13th.
23 Q. So as of August 13 you were not locked
24 out?
25 A. It appears that I was not yet.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM


1 Q. And that was at some time after you had
2 reached your agreement with Cheaper Than Dirt,
3 correct?
4 A. That is correct.
5 Q. Why then are you still trying to convince
6 other people to go along with the idea?
7 A. I'm not convincing other people to go
8 along with it. I am announcing it to them out of
9 courtesy since they're the ones affected by the
10 decision and so that the morale remains high so that
11 I can continue to rely on volunteer moderators for
12 their help.
13 Q. How do you reconcile your earlier
14 testimony that you're the sole founder of The High
15 Road with your statement in Paragraph 2 on the second
16 page, quote, "because THR is an entity built by all
17 of us, the endowment provided by CTD should be
18 divided among all present?"
19 A. Because I believe that moderators were
20 instrumental in its continued success and I wanted to
21 make sure that they were rewarded.
22 Q. Right, but you agree then The High Road
23 was not built by you only?
24 A. It wasn't built by me only.
25 Q. It was built by a lot of people?
1 A. Correct. However, it was conceived and
2 designed by me thereby being my property, its
3 intellectual property we're talking about.
4 The same analogy as a video -- or a
5 photograph is not built by one person. It enjoys
6 participation of models, lighting technicians and so
7 on but the photographer or the director is the owner
8 of that art.
9 The compilation and the copyright for it
10 reflects that the -- in a sense, a work of
11 communication art by my efforts and my design with
12 support of other people.
13 (Defendant's Exhibit 4 was marked for
14 identification.)
15 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
16 what I have marked as Exhibit 4. It is Document
17 Production Numbers D-33 and 34. Take a look at that,
18 please. Who is Justin?
19 A. Justin was one of the new moderators who
20 apparently did not have very much faith in what I do.
21 Q. Well, is Justin someone that you perceived
22 as having the opinion that you owned 100 percent of
23 The High Road?
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

24 A. Yes.
25 Q. Then why would he state "under no
1 circumstances should Oleg be allowed to negotiate
2 anything on his own without sign off from that
3 group?"
4 A. Because he believes that I can't look
5 after for my own interests very well.
6 Q. Does it strike you as odd that someone
7 would make a comment like that regarding a person
8 that they perceived to be the sole owner of this
9 entity?
10 A. It does not at all. There's plenty of
11 people who are owners of assets who are not managers
12 of those assets.
13 Q. I know but that's irrelevant. What I'm
14 asking you is -- what I'm trying to justify in my
15 mind or get comfortable with is if this person
16 perceived you as the sole owner why would he tell the
17 sole owner that sole owner is not allowed to
18 negotiate without consulting a group?
19 A. The same reason why people may have an
20 executor of their estate appointed for the surviving
21 spouse.
22 A person may have an asset but not
23 necessarily know how to run it or dispose of it or
24 use it in the best fashion.
25 In this particular instance Justin offered
1 this opinion in private and it was not something that
2 I recognize as a valid opinion.
3 And Mr. Henry Bowman has stated, in
4 response to this opinion being made public in staff
5 forum, he explained why that opinion was incorrect
6 and not relevant.
7 Q. But you never rebutted this?
8 A. Because note this was not given to me.
9 This was sent to Mr. Derek Zeanah. How would I rebut
10 something out of his private e-mail?
11 Q. Is this the first time you've seen this?
12 A. This is the first time that I'm seeing it
13 here. If it was included in the materials produced
14 by Mr. Zeanah earlier, I may have seen it but I do
15 not remember it specifically. It is not an opinion
16 that I consider to be authoritative.
17 Q. Have you ever taken any steps to rebut
18 that opinion?
19 A. If it was posted in staff forum, either I
20 or Mr. Glenn Bellamy posting under the name Henry
21 Bowman would have rebutted it.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

22 (Defendant's Exhibit 5 was marked for

23 identification.)
24 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
25 what's marked as Defendant's Exhibit 5. That's
1 Document Production Numbers D-37 through D-43.
2 Did Michael Tenny view you as the sole
3 owner of The High Road?
4 A. Yes, he did.
5 Q. Why would he express a heartfelt apology
6 to Derek Zeanah for not including him in negotiations
7 for an entity that he was going to sponsor?
8 A. Because Mr. Zeanah made a claim that he
9 had some control over THR. Mr. Tenny had no way of
10 knowing that the claim was untrue so he apologized
11 both out of politeness and because he wanted to
12 continue the negotiation.
13 Q. Certainly Tenny was familiar with The High
14 Road, right?
15 A. He was to some extent.
16 Q. He had been on the site?
17 A. Yes.
18 Q. He was a user of the site?
19 A. I don't know that he was. Many of his
20 staff were but I don't know if he was.
21 Q. He knew of the reputation of the site?
22 A. Yes.
23 Q. And obviously he thought it was valuable,
24 right?
25 A. Correct.
1 Q. That's why he was going to spend a hundred
2 and fifty thousand dollars, correct?
3 A. Yes.
4 Q. So he's not one of these people that
5 perceives you as the sole owner, correct?
6 A. He is the person who perceived me as the
7 sole owner up until the time that Mr. Derek Zeanah
8 made his claim.
9 So here if you look at the response he
10 basically believes that he needs to apologize to
11 Derek in case Derek's claim was true.
12 He later reviewed it and came to view it
13 as untrue, which is why he continues negotiations
14 with me and not with Mr. Zeanah.
15 Q. But he has not done a deal with you,
16 right?
17 A. He was not able to complete the deal
18 because the deal would have required me to meet my
19 obligation which was provide content and proof of my
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

20 control of that Web site, control, not ownership.

21 Ownership without control is like me
22 selling a car that was stolen from me, I still own it
23 but I can't produce it.
24 (Defendant's Exhibit 6 was marked for
25 identification.)
1 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you what I
2 have marked as Exhibit 6 and it's Document Production
3 Number 58.
4 A. And after this I hope we can take a short
5 break.
6 Q. Okay. Who is Jeff White?
7 A. Jeff White was a moderator.
8 Q. This is not a private post, correct?
9 A. It is not.
10 Q. It's a public post?
11 Jeff White is not one of these people that
12 viewed you as sole owner of this Web site, correct?
13 A. Note the date. The date is 8/15 by which
14 point, if I remember correctly, Derek has already
15 exercised his technical control over the site so as a
16 result Mr. White is recognizing that my lack of
17 control means that I might not regain it, therefore,
18 Mr. Zeanah is at the moment in control.
19 Q. Well, you could still make posts on the
20 site on --
21 A. Yes.
22 Q. -- on August 15th, right?
23 A. Yes.
24 Q. And you see in the second paragraph where
25 Mr. White states "I assumed (yeah, I know what that
1 gets someone) that Oleg and Derek had worked out who
2 actually owned what here when I talked to Oleg. Now
3 reading some of these threads in here, I don't
4 believe you guys have." You see where he states
5 that, correct?
6 A. Correct.
7 Q. Why didn't you ever clear the air on the
8 site that you --
9 A. I did --
10 Q. Hold on. -- that you were the sole owner?
11 A. I did.
12 Q. Okay. I need to see those documents then
13 because they're not in what you produced. You never
14 come out and state that you're the sole owner of the
15 site.
16 A. I believe I've produced those. If I have
17 not, I will take a look and produce additional
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

18 documents.
19 Q. Okay. I'd like to see that.
20 A. There's also been a number of documents
21 that I have produced with earlier statements by staff
22 stating that I'm the owner of the Web site. If you
23 review the materials provided, you will find them.
24 Mr. Zeanah is being addressed as a
25 principal here because he made that claim, and again
1 Jeff White is prudent stating -- using his own terms
2 out of politeness.
3 (Defendant's Exhibit 7 was marked for
4 identification.)
5 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you what I've
6 marked as --
7 MR. BRANSON: Let's take a break before we
8 do any of that.
9 MR. PEELER: Okay. Sure.
10 (Recess from 2:22 p.m. to 2:31 p.m.)
11 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you what I
12 have marked as Defendant's Exhibit 7, which is
13 Document Production Number 71, and ask you to look at
14 Post Number 10, August 13, 2008. Who is hso?
15 A. hso is one of the newer moderators.
16 Q. How do you reconcile your testimony that
17 you're the sole owner -- I'm looking at the bottom.
18 Did I give you the right page?
19 MR. BRANSON: I don't think you did.
20 THE WITNESS: That is hso's opinion.
21 MR. BRANSON: Hold on a second. I need to
22 look at this too. Okay. Exhibit 7. Here we
23 go.
24 Q. (By Mr. Peeler) To clarify, Defendant's
25 Exhibit 7 is Document Production Number D-70 and the
1 question is how do you reconcile your testimony that
2 you were perceived as sole owner of the site with
3 hso's statement that there is a question of ownership
4 as reflected in that post?
5 A. That's his opinion at that point in time
6 and I disagree with it.
7 Q. Why didn't you respond at that point that
8 there is no question of ownership, that you are the
9 sole owner?
10 A. I don't know. I responded to everything
11 that I could respond to.
12 Q. Did you at some point -- well, let me back
13 up. You were still allowed to make posts at this
14 point in time, correct?
15 A. Yes.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

16 Q. So you could have responded to this,

17 correct?
18 A. I could have and I may have responded to
19 it in the form of another thread or I may have
20 already pointed out the information relevant to that
21 earlier.
22 Without seeing the complete thread as well
23 as other threads right away that were concurrent with
24 it, I can't say definitively why or what I did in
25 that same post.
1 I'm seeing middle of a discussion with it
2 looks like it was something that I've started. At
3 least it looks like a title that I've written and I
4 don't know what the other posts there were. Again I
5 would have to have that entire thread to review.
6 Q. But in searching for documents that
7 pertain to ownership, if a document exists to where
8 you rebutted that, you would have produced that,
9 correct?
10 A. Either if I rebutted it or if I had made
11 comments to that same effect earlier or later
12 separately from it, independently of that statement.
13 Q. Then those documents would have been
14 produced?
15 A. Yes.
16 Q. Did you ever agree to have some type of
17 mediation or arbitration? And I'm not talking about
18 with the lawyers. I'm talking about just informally
19 amongst the participants in the High Road.
20 A. I agreed to consider the options. When I
21 found out the details, I realized it was
22 unacceptable.
23 Q. What was unacceptable about the details?
24 A. The details was that I believed that the
25 mediators were prejudiced in favor of a particular
1 decision and I was later proven correct.
2 Q. How so?
3 A. Later the people who were going to help as
4 mediators formed a site of their own on this
5 discussion which aims to run THR by themselves. So
6 it would not have been impartial and on advice from
7 my lawyer I declined to participate.
8 (Defendant's Exhibit 8 was marked for
9 identification.)
10 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you what has
11 been marked as Defendant's Exhibit Number 8 which
12 also bears Document Production Number D-83.
13 Do you recognize that document as an
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

14 e-mail from you to Derek and Glenn Bellamy? And I'm

15 focusing on the bottom part of it.
16 A. I recognize it.
17 Q. Is that an e-mail that you wrote?
18 A. Yes.
19 Q. How do you reconcile your testimony that
20 you're the sole owner with your statement here that
21 you and Glenn were of the opinion that you and Derek
22 should have equal shares?
23 A. This was dated July 31st. It predates
24 agreement with CTD. At the time Derek wanted to know
25 if we wouldn't be better off running ads on The High
1 Road.
2 If we were to take up advertising on The
3 High Road, it would require ongoing and very
4 considerable work from Derek, therefore, going
5 forward he would have had a substantial share since
6 his workload would have increased to full-time.
7 Q. Why wouldn't you just continue to be the
8 sole owner and just give him gifts?
9 A. I didn't say anywhere in that that he
10 would be the co-owner of this. I merely said that if
11 there's money coming from advertising then he would
12 have a substantial share of it because going forward
13 in the future he would be creating substantial value.
14 Nowhere in there does it say that it wouldn't be my
15 choice.
16 Q. It's your testimony that equal shares has
17 nothing to do with ownership, just so I understand?
18 A. Correct. We're discussing proceeds, not
19 ownership. I believe in rewarding people who do
20 work.
21 If he would be doing work going forward
22 from there in great amounts, it would be fair that he
23 would be compensated, but we did not elect to go with
24 the advertising revenue, therefore, he would not be
25 doing that work.
1 Q. So this was your unilateral decision, that
2 if going forward you would share equal shares?
3 A. Yes.
4 Q. Why are you asking for his acceptance?
5 A. It's a polite phrase.
6 (Defendant's Exhibit 9 was marked for
7 identification.)
8 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you --
9 A. It is the equivalent of saying do you mind
10 if I get sandwiches for both of us or something of
11 this sort. It is basically a social politeness. It
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

12 is not a legal document.

13 Q. Here is what I have marked as Defendant's
14 Exhibit Number 9. Do you recognize this e-mail?
15 Have you seen this e-mail?
16 A. Let me check.
17 Q. For the record it's Document Production
18 Number D-156 and D-157. The question is what in this
19 e-mail would lead someone to conclude that the
20 transfer was supposed to go to you, not Derek?
21 A. Rich Lucibella's own statements elsewhere.
22 Q. But not in this e-mail?
23 A. In this particular e-mail I don't know
24 that it would say one thing or another. It's hard
25 for me to follow the rather confused format of it.
1 But they've also had phone conversations
2 and other e-mail conversations and we have Mr. Rich
3 Lucibella's own statements that his intent and
4 communicated intent was to have the domain name
5 transferred to me --
6 Q. Now, I have read a narrative that he put
7 together recently, really since the filing of the
8 lawsuit, by he I mean Mr. Rich Lucibella, where he
9 states he always intended to transfer the site to
10 you.
11 But setting that narrative aside, what
12 documents are you aware of that would reflect any
13 intent for Mr. Rich Lucibella to transfer the domain
14 to you personally?
15 A. We can begin with Rich Lucibella's
16 testimony.
17 Q. He hasn't testified.
18 A. I'm saying you can get it from his
19 testimony.
20 Q. I'm sorry. You misunderstood my question.
21 I'm familiar with a narrative that he wrote. I've
22 seen that. And that was fairly recently.
23 What I'm asking you, the question is
24 identify for me, please, if you will, documents that
25 are contemporaneous with the transfer that would
1 indicate that he intended the transfer to go to you
2 personally and not Mr. Zeanah?
3 A. Those documents would be in possession of
4 Mr. Rich Lucibella, not mine.
5 Q. You think there are documents that exist
6 that reflect that but you just don't have them?
7 A. Correct.
8 Q. And any documents that you have that
9 relate to the transfer of the domain name you have
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

10 produced?
11 A. Yes, I have.
12 Q. Do you contend that documents that say
13 something to the effect that this is Oleg's house
14 support your contention that you're the sole owner?
15 A. In the context of this case, yes, they do.
16 Q. Is it your contention then that those
17 don't relate to governance of the site but that they
18 relate to ownership of the site?
19 A. They relate to both but that includes
20 ownership.
21 Q. Are governance and ownership of the site
22 synonymous to you?
23 A. They're not, and in some cases it is
24 pointed out that other people are running the forum
25 in my behalf, both on The High Road and on Our Polite
1 Society. There are frequent statements that we're
2 running this for Oleg, therefore, let's make sure we
3 do this right.
4 Q. But nobody says Oleg is the sole owner of
5 the site, correct?
6 A. Stating Oleg is the sole owner is not the
7 way people speak colloquially, therefore, I don't
8 know if we will find that exact statement in those
9 exact words, but we will find many statements that
10 are substantially similar semantically that add up to
11 the same effect.
12 Over time I tried to be polite in
13 recognizing other people's contributions as well.
14 (Defendant's Exhibit 10 was marked for
15 identification.)
16 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
17 what I have marked as Defendant's Exhibit 10. It's
18 reflected as Document Production Numbers P-95 and
19 P-96.
20 At some point you guys discussed that
21 there was going to be a legal structure for The High
22 Road, correct?
23 A. Uh-huh.
24 Q. Is that a yes?
25 A. Yes.
1 Q. And that discussion took place around the
2 formation of the site, correct?
3 A. Yes.
4 Q. And that was in approximately late
5 December 2002, correct?
6 A. Yes.
7 Q. And it was going to be your responsibility
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

8 for taking care of that, right?

9 A. We had discussed this and decided not to
10 implement it.
11 Q. What were the grounds for -- was that your
12 decision?
13 A. It was eventually my decision, yes.
14 Q. So you affirmatively decided not to set up
15 The High Road as some type of legal entity?
16 A. Correct.
17 Q. Why?
18 A. Because it was not a profit-oriented
19 entity and I did not want to incur additional
20 paperwork and administrative time inherent in it. I
21 wanted to spend more time on actually building the
22 entity.
23 Q. Was it a big deal for you to form your
24 recent company?
25 A. Yes, it was. It required substantial
1 investment in time, money, resources, and knowledge.
2 Q. Did you ever come out and say in any
3 document that you decided, no, you're just going to
4 keep this as a sole proprietorship owned wholly by
5 me?
6 A. I did not state it in those terms. I
7 don't speak in legal terms.
8 Q. Why didn't you come out and just say we're
9 not going to form a corporate entity?
10 A. I would have to look at what exactly I
11 wrote but I do remember that the discussion
12 eventually added up to deciding not to do this.
13 Trying to remember the exact reasons other
14 than trying to reduce the amount of paperwork is kind
15 of difficult. It's been close to seven years.
16 Q. You established The High Road, right?
17 A. Yes.
18 Q. And that is in part the reason why you're
19 the sole owner, correct?
20 A. Yes.
21 Q. The person that establishes a Web site is
22 its owner, correct?
23 A. Unless the ownership is explicitly changed
24 later.
25 Q. Right. But, I mean, at the establishment
1 it's the establisher who owns the Web site, correct?
2 A. The person who establishes it on an
3 intellectual level is the person who owns it. For
4 example, a person who establishes any document or
5 such as a book or any artwork is the owner of it even
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

6 if a typist took dictation.

7 Q. Sure.
8 A. So not the technical research but the
9 person whose idea it was and who took the initiative
10 of implementing it.
11 Q. That person is the owner?
12 A. Yes.
13 Q. The person that establishes the layout of
14 the Web site is the owner of the Web site?
15 A. No, not only that but the person whose
16 idea it is, who basically commands or brings into
17 existence the site by his own technical efforts or
18 through enlisting other people to help is the owner.
19 Q. And you are the establisher of The High
20 Road?
21 A. Yes, I am.
22 Q. If The High Road got in any legal trouble,
23 as the sole owner you're solely responsible for that,
24 correct?
25 A. Yes.
1 Q. And that's a responsibility that you
2 willingly accept?
3 A. Yes. Correct, which is one of the reasons
4 I have an intellectual property lawyer.
5 (Defendant's Exhibit 11 was marked for
6 identification.)
7 Q. (By Mr. Peeler) I'm going to hand you
8 what I have marked as Defendant's Exhibit 11. It's
9 identified as Document Production Numbers P-745 and
10 746.
11 Is that a letter from Cheaper Than Dirt
12 that you received outlining the offer from Cheaper
13 Than Dirt?
14 A. Yes.
15 Q. I mean, that's a true and accurate copy of
16 it as it appears to you?
17 A. It appears to be accurate.
18 Q. This offer was made September 2nd, 2008,
19 correct?
20 A. Uh-huh.
21 Q. Why didn't you accept this?
22 A. Because I decided that I did not want to
23 move to Texas.
24 Q. Any other reason?
25 A. That was the main reason.
1 Q. Did this offer relate to The High Road Web
2 site?
3 A. It did not.
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

4 Q. This had nothing to do with The High Road?

5 A. Correct.
6 Q. They were going to pay you $65,000 a year
7 to do what as you understood it?
8 A. Work on the forum that was on Cheaper Than
9 Dirt's Web site.
10 Q. Is it an online forum for gun enthusiasts?
11 A. Yes.
12 Q. Is it similar to The High Road?
13 A. It is similar in terms of demographics but
14 tremendously smaller.
15 Q. Wouldn't this have been an opportunity for
16 you to build on your reputation with that forum?
17 A. Yes, but I did not want to move to Texas.
18 It was an attractive offer.
19 (Defendant's Exhibit 12 was marked for
20 identification.)
21 Q. (By Mr. Peeler) Let me hand you what I
22 have marked as Defendant's Exhibit 12. Do you
23 recognize that as an e-mail to you from The Blues Man
24 232?
25 A. Yes.
1 Q. What did Dave mean when he states any word
2 on criminal proceedings?
3 A. When I publicized the event, some people
4 thought that Derek's action were criminal and so they
5 were wondering if he would be prosecuted by some
6 local authority or federal authority.
7 Nothing ever came out of those particular
8 opinions. So he's referring to public posts by third
9 parties whom I do not know.
10 Q. Obviously you don't share that opinion
11 that he has done anything criminal?
12 A. Not really.
13 Q. Okay.
14 A. I don't know enough about criminal law to
15 have an opinion on this.
16 Q. You certainly haven't tried to go
17 instigate some investigation with some prosecuting
18 authority?
19 A. No. I tried to negotiate with Derek
20 instead. And as you may have noticed, my lawyers
21 deal in civil court.
22 Q. I did notice that. Well, actually that's
23 not accurate. Your lawyer does a lot of criminal
24 work.
25 MR. BRANSON: I do a lot of criminal work.
1 (Discussion off the record.)
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

2 Q. (By Mr. Peeler) When did you first go

3 live, for lack of a better term, with the dot U.S.
4 site?
5 A. I do not remember the exact date. It was
6 sometime in the late summer or early fall of 2008.
7 Q. And other than having the dot U.S. part on
8 the domain name, it looked the same as the dot org
9 site, correct?
10 A. It was very similar except for a couple of
11 additional forums, one of which explained the origins
12 of the dot U.S. site and gave details on the case.
13 Q. Anything else?
14 A. It had a different graphic on top for
15 visual distinction. The moderating team were all of
16 the same people who eventually part of them stayed,
17 part were replaced.
18 Q. Some of the dot org moderators are still
19 moderators there, right?
20 A. Yes.
21 Q. And some of them I guess are at dot U.S.;
22 is that correct?
23 A. Some quit altogether. Some are only doing
24 one site. Some are doing both sites. Many
25 moderators are doing sites other than those two as
1 well. It's common.
2 Q. When you published dot U.S. on the
3 Internet, it had content that had previously been
4 published from the dot org site, correct?
5 A. Correct.
6 Q. And that content went all the way back to
7 December 2002; is that correct?
8 A. That is correct.
9 Q. And then I think your testimony was at
10 some point the two sites began to differ in content?
11 A. The moment that dot U.S. site went live it
12 became different.
13 Q. If you took a snapshot of dot U.S. and dot
14 org at the moment dot U.S. came live, other than
15 those two distinctions you pointed out, the rest of
16 it would be the same; is that correct?
17 A. Yes.
18 MR. PEELER: Thank you for your time
19 today. Those are the questions that I have.
20 (Deposition concluded at 3:04 p.m.)
21 (It was stipulated and agreed by and
22 between counsel and the witness that the signature of
23 the witness be waived.)
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

1 C E R T I F I C A T E
6 I hereby certify that the foregoing
7 transcript was taken down, as stated in the
8 caption, and the questions and answers thereto
9 were reduced to typewriting under my direction;
10 that the foregoing pages 1 through 146 represent
11 a true, complete, and correct transcript of the
12 evidence given upon said hearing, and I further
13 certify that I am not of kin or counsel to the
14 parties in the case; am not in the regular
15 employ of counsel for any of said parties; nor
16 am I in anywise interested in the result of said
17 case.
18 This, the 8th day of September, 2009.
4 COUNTY OF CHATHAM: Date: August 26, 2009
Pursuant to Article 10.B. of the Rules and
6 Regulations of the Board of Court Reporting of the
Judicial Council of Georgia, I make the following
7 disclosure:
8 I am a Georgia Certified Court Reporter. I am
here as a representative of Gilbert and Jones, Inc.
I am not disqualified for a relationship of
10 interest under the provisions of O.C.G.A.
Gilbert and Jones, Inc., was contacted by the
12 offices of Flynn Peeler & Phillips to provide court
reporting services for this deposition.
Gilbert and Jones, Inc., will not be taking this
14 deposition under any contract that is prohibited by
O.C.G.A. §15-14-37(a) and (b).
082609volk.txt Sunday, January 31, 2010 10:04 PM

Gilbert and Jones, Inc., has no exclusive

16 contract to provide reporting services with any party
to the case, any counsel in the case, or any reporter
17 or reporting agency from whom a referral might have
been made to cover this deposition.
Gilbert and Jones, Inc., will charge its usual
19 and customary rates to all parties in the case, and a
financial discount will not be given to any party to
20 this litigation.